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Poverjeni predsednik zaključil razgovore za sestavo vlade

Moro bo danes umaknil svoj pridržek 
predložil Segniju seznam ministrovm

Socialistična delegacija v novi vladi: Nenni, Mancini, Pieraccini, Corona, Mariotti 
in Arnaudi - Giolitti odklonil sodelovanje - De Martino o vladnem programu 

«Avanti!» o vladni krizi - Danes zaseda centralni odbor KPI

dajala moč povsem taktična grožnja 
s takojšnjimi volitvami.

člankar daje to temo «v razmiš
ljanje vsem delavcem, katoliškim, 
socialističnim in komunističnim de
lavcem, pa tudi vsem demokratom, 
ki večkrat tudi upravičeno kritizi
rajo PSI, in tudi tistim članom 
PSI, ki dvomijo v veljavnost stran
kinih odločitev;).

Kar zadeva vsebino programa no
ve vlade, pa De Martino pravi v da
našnjem uvodniku glasila PSI, da 
«ima v primeri z novembrskim pro
gramom to prednost, da je bolj to
čen glede točk, ki so postale sporne.
Padla je pretenzija, da bi ločili dve 
razdobji v dejavnosti vlade, da bi 
odložili reforme na čas, ko bodo 
premagane gospodarske težkoče. Re
forme so aktualna obveza, ki jo je 
treba uresničiti brez odlašanja; ta
ko je bilo določeno, glede agrarnih 
zakonov, glede zakonov o deželni 
ureditvi, glede urbanistike in gospo 
darskega načrtovanja«.
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Dan vstaje 
slovenskega ljudstva

Sinoči so podelili cKajuhove nagrado za leto 1964

Konec
stavke tiskarjev

RIM, 21. — Sinoči so na sedežu 
ministrstva za delo podpisali spo
razum o obnovitvi delovne pogodbe 
tiskarjev. S tem se je zaključil dol
gi spor, zaradi katerega niso dnev
niki več dni izšli.

Ministrstvo za delo je objavilo 
naslednje sporočilo: Minister za de
lo senator Bosco in podtajnik Calvi 
sta sprejela sindiKalne organizacije, 
prizadete v sporu za obnovitev vse. 
državne kolektivne pogodbe name
ščencev pri tisku dnevnikov in ti
skovnih agencij. Po obširni disku 
siji so dosegli sporazum o 10-od- 
stotnem zvišanju na osnovi mini
mum, začenši od 1. julija 1964 in, 
2 odstotnem zvišanju od 1. januar
ja 1965 dalje. Poleg tega so se spo
razumeli o drugih izboljšavah nor
mativnega značaja. Obe strani sta 
se zahvalili ministru Boscu za po
sredovanje za rešitev spora.

Predstavniki sindikatov in delo
dajalcev se bodo ponovno sestali v 
torek, 28. t. m. v Rimu, da spopol- 
nijo sporazum.

Konferenca 
o prebivalstvu

RIM, 21. — Poverjeni predsednik vlade Moro Je imel danes 
razgovore z delegacijami štirih strank levega centra glede se
stave nove vlade; jutri bo umaknil pridržek in predložil v pod- 
pis predsedniku republike Segniju seznam novih ministrov.

Vodstvo PSI je na svoji da-------------------
našnji seji imenovalo svojo de
legacijo v novi vladi, ki jo se
stavljajo: Nenni, Mancini, Pie- 
raocini, Corona, Mariotti in Ar
naudi. Delegacija je ista, razen 
Giolittija, ki je odklonil svoje 
sodelovanje. De Martino je pre- 
čital na seji vodstva pismo, v 
katerem Giolitti utemeljuje raz
loge, zaradi katerih sodi, da ne 
more sodelovati v novi vladi.
Kar zadeva zamenjavo doseda
njega glavnega urednika «Avan- 
ti!», so sklenili, da bodo rešili 
to vprašanje po zasedanju cen
tralnega odbora stranke, ki bo 
27. in 28. t.m., in na katerem 
bodo razpravljali tudi o tem, 
kako le treba urejevati stranki
no glasilo.

Danes je bila seja vodstva KPI,
na kateri je Ingrao obrazložil glav
ne poteze poročila, ki ga bo podal 
na jutrišnjem zasedanju centralne
ga odbora KPI. V diskusijo o tem 
so posegli vsi člani vodstva.

•Jutrišnja številka socialističnega 
glasila «Avanti!» posveča svoj uvod
nik sedanji vladni krizi, v katerem 
pravi med drugim, da je ta kriza 
dokazala, da more levi center vzdr
žati ali propasti le, če je zmožen tol
mačiti težnje in potrebe dežele, ali 
pa če tem potrebam ni kos; zatrdno 
pa da ne more propasti, kot formu
la, zaradi dogodkov, kakor je bil 
izid glasovanja o čl. 88 proračuna 
prosvetnega ministrstva. Glede 
vprašanja javne m zasebne šole 
imajo socialisti in katoličani sicer 
različno stališče, vendar pa ima 
sodelovanje med njimi «svojo ak
tualno politično osnovo, ki je pove
zana z izkušnjami, življenjem in 
borbo delavstva in ljudstva«. In 
prav to je bilo v središču dolgo
trajnih razgovorov v palači toa- 
dama.

Pri teh pogajanjih je Slo za to, 
da se določi »konkretna korelacija 
med vprašanji, ki jih postavlja ko
njunktura, gospodarsko načrtova
nje in reforme strukture, ki jih to 
načrtovanje vključuje. S tega sta
lišča nismo imeli in nimamo nekega 
»prej” in nekega »potem”, ampak 
gre za skladnost pobude in usmerit
ve, ki izhaja iz konjunkture same«.
Pri tem je «povsem naravno in ra
zumljivo, da nova vlada skrbi pred
vsem za obrambo vrednosti denar
ja pred nevarnostjo inflacije, za 
obrambo delavske zaposlitve pred 
nevarnostjo in grožnjo deflacije, da 
cene ne naraščajo, da se ne zmanj
šujejo javne in zasebne investicije 
In s tem javno in zasebno varčeva
nje, kajti v nasprotnem primeru 
gre vse k vragu. Vse to se ne zo
perstavlja reformam, ampak jih 
olajša«.

Nato se člankar zadržuje na de
javnosti desne m leve opozicije in 
dodaja, da je malo manjkalo, da bi 
gospodarska desnica in najrazlič
nejše organizacije skrajne desnice 
dosegle to, kar so hotele. Vlada 
gonfindustrie in Confagricolture je 
bila že pripravljena. Imela je svo
jega voditelja, tudi če ni gotovo, 
da bi prišel prvi na cilj. Na svoji 
strani je imel najširšo fronto dnev
nega in periodičnega tiska, ki je 
kdajkoli operirala v Italiji, imel je 
trdna oporišča v \seh krajih drža
ve. Imel je svoj strateški načrt; po
nižanje parlamenta strank in sin
dikalnih organizacij, temu pa Je ru SZDL Slovenije. | uresničenje enotnosti Afrike. ’ je ime se ne sme imeti vsako
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LJUBLJANA, 21. — Ob obletni 
ci proslave praznika ljudske vsta. 
je Slovenije 22. julija so danes 
izročili v klubu poslancev v Ljub. 
Ijani letošnje ((Kajuhove nagra 
de«, ki jih glavni odbor Zveze 
združenja borcev* Slovenije vsako 
leto podeli za najboljša dela za 
tematiko iz NOB. Drugi nagradi 
sta bili dodeljeni Ladu Ambroži
ču za dokumentarno delo ((Briga
de plačajo svoj dolg* in Lojzetu 
Krokarju za novelo «Spomemik 
padlim«. Tretje nagrade so dobi
li Nada Gabrovec, Jože Šmit, Ven. 
ceslav Vinkler in Dane Debič.

Ob obletnici ljudske vstaje Slo 
venije je predsednik sabora Hr
vaške Ivan Krajačii poslal skup
ščini Slovenije pozdravno brzojav. 
ko, v kateri poudarja, da je slo
vensko ljudstvo leta 1941 nedvo
umno zavzelo svoje mesto v bor- 
benih vrstah in je s svojo lju
beznijo do svobode in s svojo 
odločnostjo preprečilo vse naka
ne okupatorja in domačih izdajal
cev. Ljudstvo Slovenije je neo- 
mahljivo verjelo, da je smisel nje
govega življenja samo v skupno
sti z ostalimi jugoslovanskimi na. 
rodi. Ljudstvo Slovenije je v 
skupni borbi z ostalimi jugoslo
vanskimi narodi dalo velik pri
spevek k zmagi in svobodi. Po
dobne neizčrpne sile in delo ka
že slovensko ljudstvo tudi danes 
v graditvi socialistične skupnosti, 
ugotavlja predsednik sabora Hr
vaške v svoji čestitki. Pozdravne 
čestitke je poslal tudi glavni od-

Sklepi
afriškega vrha

KAIRO, 21. — Agencija «MEN» 
sporoča, da je bil na afrii 
renči izvoijen za glavnega tajnika 
organizacije afriške enotnosti stalni 
gvinejski delegat v OZN Diallo Tel
li. Afriški državni poglavarji se bo
do ponovno sestali prihodnje leto v 
ganski prestolnici Akri.

Konierenca Je sklenila pozvati 
vse države, proizvajalke petroleja, 
naj prekinejo pošiljanje tega goriva 
Južni Afriki in Portugalski. Skle
nili so ustanoviti poseben koordina
cijski urad, ki bo določal ukrepe 
za bojkot proti Južni Afriki ln Por 
tugalski. Urad bo deloval pri glav- 
hem tajništvu organizacije v Adis 
Abebi.

Glede Južne Rodezije so afriški 
voditelji sklenili uvesti praktične 
ukrepe v primeru, da bi tamkajš
nja vlada enostransko razglasila 
neodvisnost tega ozemlja. Poleg te
ga bodo pozvali Veliko Britanijo, 
naj v najkrajšem času skliče ustav
no konferenco za Južno Rodezijo, 
ki naj pripravi novo ustavo, na pod
lagi katere bi Imenovali afriško ve
činsko vlado in nudili primerna 
jamstva manjšini belcev.

Afriški poglavarji so odobrili tudi 
izjavo predsednika Naserja glede 
načrta enotne afriške vlade, za ka
terega se zavzema predsednik Nkru- 
mah. Naserjeva izjava predvideva, 
naj se afriška enotnost uresniči po
stopoma, še prej pa naj se utrdijo 
sodelovanje in gospodarski odnosi

BEOGRAD, 21. — Pod pokrovitelj, 
stvom OZN, mednarodnega urada 
za delo, organizacije PAO, Unesca, 
svetovne zdravstvene organizacije, 
mednarodne banke za obnovo in 
razvoj bo prihodnje leto od 30. av
gusta do 10. septembra v Beogradu 
druga svetovna konferenca o pre- 

. bivalstvu. Glavni cilj konference je
afriški konfe*' "boljše spoznavanje vprašanj pfebi- 

—vaistva na svetu, posebno vpraša
nje gospodarskega in družbenega 
razvoja. Konferenca bo poleg tega 
dala pobudo za večje zanimanje za 
znanstvena raziskovanja in za zago
tovitev ustreznih podatkov o vpra
šanjih prebivalstva. Kljub univer
zalnemu značaju konference bo ta 
posvetila posebno pozornost drža
vam v razvoju.

BEOGRAD, 21. — Veleposlanik 
Mehike v Beogradu Sanchez Juarez 
je izročil d^nes Narodni banki Ju
goslavije ček za 100.000 dolarjev, 
ki jih je mehiška vlada določila 
kot pomoč za obnovitev Skopja.

ime, ki izhaja iz tujega jezile« 
spričo dejstva, da je toliko imen, 
ki veljajo za italijanska, ki po 
dejansko po izvoru in tudi po 
fonetiki niso italijanska*. «Po 
mnenju sodišča, nadaljuje raz~od- 
ba, ne smejo poitalijančena ime
na veljati za tuja; imena, ki ni
so potrebovala poitalijančenja, 
ker že zvenijo po italijansko (Ol
ga); tu'a imena, ki se uporablja
jo v Italiji, ker ne zvenijo zopr
no italijanskim ušesom (Ester). 1- 
me Denis, zaključuje razsodba, 
prav gotovo pripada tretji kate- 
goriji.s

Ne mislimo komentirati te raz
sodbe, pač pa ugotavljamo, da <e 
vedno ni ukinjen fašistični zakon, 
ki prepoveduje slovenska imena, 
ki nzvenijo zoprno italijanskim ti- 
šesom«. Prt tem poudarjamo, de 
mi nismo nobeni tujci in da na
ša imena niso <ituja» na tem o- 
zemlju. Zato je skrajni čas, da 
se končno enostavno razveljavi 
diskriminacijski fašistični zakon, 
ne pa da se pripravljajo novi vi
kont, ki to diskriminacijo še po
trjujejo z naštevanjem črk, ki se 
Za imena lahko uporabljajo.

Nadaljujejo se neredi v Harlemu 
zaradi brutalnosti policije

Predsednik Johnson odredil strogo preiskavo o uboju štirinajstletnega črnskega dečka

NEW YORK. 21. — Harlem ja črnski del New Yorka, kjer 
živi približno milijon ameriških črncev. Harlem je največje 
črnsko mesto na svetu; je hkrati največji geto, kar jih je 
kdaj bilo. V tem delu mesta piepogostoma teče kri; v njem 
naleti na odziv sleherna drama Juga in reagira na vsako lin
čanje, na vsak križ, ki ga Ku Kluks Klan zažge na katerem 
koli delu države. V tem delu mesta sprejemajo afriške vodi
telje kakor kralje.

Harlem je tudi otok črnskih neredov. Čeprav je policija bloki-
revežsv, majhnih hiš, je pred
mestje z največjim kriminalom 
in z najštevilnejšo policijo. Iz 
Harlema izhajajo največja ime
na črnske manjšine, pisatelji, 
umetniki, boksarski prvaki in 
voditelji gibanja za enakoprav
nost in integracijo. Harlem je 
srce črne Amerike.

V soboto zvečer so v tem Harle-

rala del Harlema, da bi preprečila 
demonstracije, so vsi njeni poizku
si ostali brez uspeha. V kratkem 
času se je več ulic spremenilo v 
pravo boji če. Razjarjeni črnci so 
metali v policaje vse, kar jim je 
prhlo pod roko. Policaji so z na
perjenim orožjem pozivali prebi
valce, naj se razidejo, in naj gre
do domov, črnci pa so jim odgo-

. . —.......... - varjali, da so «doma». Večja sku-
mu izbruhnili veliki neredi. Na ti-1 pina črncev je odšla pred policij- 
soče črncev je krožilo po ulicah, sko postajo in zahtevala aretacijo 
razbijajo izlo.be, odredi newyor.ke policaja Gilligana. Število demon- 
policije pa so v bojni opremi in s strantov je naglo naraščalo. Iz dru- 
samekresi v rokah streljali vse gih delov mesta so poklicali na 
vprek in skušali demonstrante raz-! pomoč se drugih 400 policajev, ki 
gnati. S streh in z oken so letele so razgnali demonstrante s stre- 
steklenice in kamenje. Sirene avto- ljanjem v zrak in s postavljanjem 
mobilov za prvo pomoč in policije lesenih ograj. Demonstranti so se 
so odmevale po vsem predmestju. | razdelili v manjše skupine, ki so 
Okoli sto ranjenih in potolčenih raztegnile nerede še na druge uli- 
so pripeljali v bolnišnice in prav ce. Vso noč so se siisali streli, pri
toliko demonstrantov v zapore 

Vse se je začelo z zborovanjem, 
ki so ga sklicale v soboto tri črn
ske organizacije v znak protesta 
proti uboju črnskega 14-letnega 
dečka Jamesa Powella, ki ga je 
prejšnji četrtek ubil newyorški poli
caj Gilligan. Policaj trdi, da mu je 
deček grozil z nožem in da ga je 
on ustrelil. Razjarjeni sošolci ubite, 
ga Powella so v četrtek in petek 
demonstrirali proti brutalnosti po
licije. V soboto, ko je bil pogreb 
ubitega Powella, so se demonstra
cije ponovile in znova je prišlo do

čemer je bilo več demonstrantov 
ranjenih. Številni ranjeni črnci, ki 
ležijo v bolnišnici, govorijo o bru
talnosti policije. Vsi so bili ranje
ni po strelnem orožju ali pa so jih 
policaji pretepli. Govornik na veli
kem zborovanju je med drugim iz
javil: ((Dobili smo novi zakon o dr
žavljanskih pravicah in s tem no
vim zakonom smo dobili Baryja 
Goldwaterja in enega ubitega črne
ga dečka.«

Nemiri še vedno trajajo in se 
vrstijo zdaj na enem, zdaj na dru
gem koncu Harlema. Preteklo noč
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SODNA RAZPRAVA PROTI <ATOMSKEMU DIKTATORJU»

Finančna podpora CNEN 
glasilu PRI in «11 punto»

Danes bodo zaslišali ministra Medicija in Spagnollija

<-7rvT Srhiip ffiavni.mil med afriškimi državami. Posebenbor SZDL brbije glavnemu odbo-. odbor bo moral proučlti ukrepe za
ru SZDL Slovenije. | uresničenje enotnosti Afrike.

«Tuja» imena
Ansa sporoča, da je sodišče 

Rovigu sprejelo pritožbo, ki jo je 
vložil Sante Tomasin iz Roviga, 
ker ,v matičnem uradu niso ho 
teli vpisati imena *Denis» za nje
govega sina.

Sodišče je zavrnilo ugovor dr
žavnega pravdnika, češ da je ime 
»Denis« angleško in torej v na
sprotju s členom 72 zakona o ci- 
vilnem stanju.

Sodišče je razsodilo, da »za tu

V Sloveniji praznujejo danes 
dan vstaje slovenskega ljudstva 
proti okupatorju. Številnim čestit- 
kam za dosedanje dosežke in že
ljam za nadaljnji vsestranski na
predek se pridružujemo tudi Slo
venci tostran meje, ki smo nu
dili svoj prispevek v borbi za 
dokončni poraz fašizma in ta da
nes nadaljujemo v drugačnih po
gojih borbo, da bi se nam prizna
le vse tiste pravice, ki nam po 
vseh naravnih in mednarodnih za
konih pritičejo.

Tudi na Poljskem praznujejo 
letos dvajsetletnico ustanovitve 
narodnoosvobodilnega odbora. Ob 
tej priložnosti so prispeli na pro
slave v Varšavo Hruščov, Ulbricht 
In Novotny. Gomulka je ponovno 
opozoril zahodnemške rcvanšiste, 
da so poljske meje nedotakljive, 
in Je kritiziral Vatikan, ki jih no- 
če priznati.

V Rimu je Moro dosegel dokon- 
čem sporazum o sestavi vlade in 
bo danes poročal predsedniku re-
PUV,newyorškem predmestju Har
lemu se nadaljujejo demonstracije 
črncev proti surovemu ravnanju 
policije, ki je prejšnji teden *a- 
krivila smrt štirinajstletnega deč
ka. Predsednik Johnson je odre
dil" strogo preiskavo in je opozo
ril prebivalstvo, da vlada ne bo

priteguje 
dni Nem-

dopustila nobenega nasilja

*{f, je sovjetsko poslaništvo
za Adžubejev razgovor s

V Kafru se je včeraj zaključil u imenovani afr«skl vrh. Afrl- 
„l??telS so sprejel« vrsto skle- tki voditelji so v utrdlI, enot.

pov, ki bodo *e b» J , U,ula(li)i 
nost »frif h drt»v 
njihovo dejavnost
torjih.

PROSLAVE OB 20. OBLETNICI LR POLJSKE

Hruščov, Ulbricht in Novotny v Varšavi
Gomulka je poudaril nedotakljivost poljskih meja in 
obsodil zahodnonemski militarizem ■ Čestitke maršala Tita

j-svsSjfflfi,*'s
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Pozneje se Je Hruščov sestal s 
predsednikom poljskega drtevnega 
zveza Zawadzkim. *

Ob poljskem državnem prazniku 
dobivajo v Varšavi z vseh strani 
sveta brzojavke s čestitkami in z 
voščili. Med čestitkami Je tudi brzo. 
Javka maršala Tita, ki Jo Je nosita 
prvem tajniku CK KP Poljske ‘ln 
predsedniku državnega sveta m v 
kateri želi napredek in fiadallnie 
uspehe pri graditvi socializma ter 
utrditev prijateljstva med narodi 
Poljske ln Jugoslavije. Predsednik 
Izvršnega sveta Petar Stambollčpa 
Je poslal podobno brzojavko Drad 
sednlku poljske vlade Kkff 
ru. Brzojavko z voščili je poslal tu
di zvezni svet SZDLJ glavnemu «™
tu poljska enotna

VARŠAVA, 21. — Predsednik sovjetske vlade Hruščov je pri
spel danes na obisk v Varšavo. Nekoliko prej sta prispela tu
di predsednik vzhodnonemškega državnega sveta Walter Ui- 
bricht in češkoslovaški predsednik Novotny.

Na letališču so Hruščova po
zdravili Gomulka, Cyrankiewicz 
in drugi člani vlade in partij
ski vnditelji. Navzoča sta bila 
tudi Novotny in Ulbricht. Go- 
mulka je v kratkem govoru po- 
zdravil goste. Za njim so govo
ri1 Hruščov, Novotny in Ul
bricht. J

Brzojavka s čestitkami je central, 
nemu komiteju CK Poljske poslal 
tudi glavni tajnik KPI Togliatti. 
V brzojavki želi Poljski novih u- 
spehov.

Zvedelo se je, da je poljska vlada 
odredila amnestijo za nekatere 
kaznjence.

Dne 22. julija leta 1944 je bil v 
mestecu Chelm, 200 km vzhodno 
od Varšave ustanovljen poljski na
rodnoosvobodilni odbor.

Dvajseto obletnico ustanovitve 
tega odbora bodo letos praznovali 
z velikimi svečanostmi po vsej dr
žavi. Navzoče bodo tudi delegacije 
komunističnih strank lz Zahodne ln 
Vzhodne Evrope. V programu so 
tudi velita vojaška parada, mladin
ske športne prireditve ter prosta 
zabava v vseh predelih Varšave. 
Vsa poslopja v mestu so okrašena, 
spomeniki pa so ponoči razsvet- 
ljeni.

Na zborovanjuu, ki je bilo danes 
popoldne v domu kulture v Varša
vi, je imel Hruščov govor, v kate
rem je ponovil, da še vedno velja 
sporazum o medsebojni pomoči in 
sodelovanju med obema državama. 
Ostro Je obsodil zahodnonemške 
revanšlste in zahodne imperiali
stične kroge. Večino svojega govo
ra je Hruščov posvetil. odnosom

notranja zadeva ZDA, »posebno če 
gre za borbo med dvema buržoaz
nima strankama«. Pripomnil pa je, 
da Goldwaterjeve vojnohujskaške 
izjave ne morejo vzbujati strahu 
Sovjetski zvezi. In dejal: »Nikoli se 
nismo bali In ne bojimo se niti 
sedaj, toda biti je treba priprav
ljeni na vse. Ce bodo sile imperia
lizma hotele sprožiti vojno, mora
mo biti pripravljeni z našim odgo
vorom.«

Hruščov Je v svojem govoru iz
rekel pohvalo Gomulki, o katerem 
je poudaril, da ni klonil kljub vsem 
neprillkam.

Pred Hruščovom je govoril Go
mulka, ki Je podal pregled dosež
kov na Poljskem in obrazložil polj. 
sko zunanjo politiko. Se posebej je 
govoril o nemškem vprašanju in 
ostro obsodil zahodnonemške mili
tariste in revanšlste. Obsodil je tu
di večstransko jedrsko silo NATO, 
ta daje možnost nemškim milita
ristom, da dobijo atomsko orožje. 
Poudaril je nedotakljivost zahodne 
poljske meje. Pri tem je omenil 
tudi Vatikan in dejal. «Morda Va- 
tikan nima rad poljskih škofov, ker 
■>“* imenuje za poglavarje naših 
zahodnih škofij? To se moramo 
vprašati ob 20. obletnici ljudske 
republike Poljske. Trditi, da so ta 
imenovanja nemogoča, ker je še v 
veljavi konkordat med Vatikanom 
in tretjim rajhom, je samo pretve- 
za. Tretjega rajha že zdavnaj ni 
več in oživeti ga ne bi mogla no
bena . volja, niti volja Vatikana.

med Vzhodom ln Zahodom. Orne- Naš ljudski pregovor pravi, da »pri- 
nil je tudi Goldwaterja. Dodal je, jatelj našega sovražnika ne more 
da je izvolitev predsednika sicer j biti naš prijatelj.«

RIM, 21. — Danes se je nadaljevala sodna - razprava. proti 
bivšemu glavnemu tajniku CNEN prof. Ippolitu in proti nje
govim devetim domnevnim sokrivcem.

Najprej so zaslišali odv. Giuseppa Bellija, šefa zakonodajne
ga urada ministrstva za industrijo, ki je sodeloval ~ri zakon
skem osnutku za CNEN in se je kot zastopnik te ustanove 
udeležil številnih mednarodnih 
konferenc in ugotovil, da sta 
tako CNEN, kot prof. Ippolito 
uživala v inozemstvu velik slo
ves. Belli je potrdil, da je ko
misija za poslovnik CNEN 
vključila v poslovnik člene 14 
in 15, ki pooblaščata glavnega 
tajnika, da more podpisovati po
godbe do višine 100 milijonov.
Po njegovem mnenju sta oba 
člena v skladu z zakonom, kljub 
temu, da so kasneje spremeni
li besedilo teh členov tako, da 
s> pooblastilo glavnega tajnika 
omejili na 50 milijonov,.

Ing. Giullo De Marchi Je le po
vedal nekaj v obrambo prof. Glro- 
lama Ippolita, medtem ko Je dr. 
Felice Di Falco le potrdil, da je on 
zaprosil Ippolita, nai sprejme dr. 
Ebe Flaminl, voditeljico ((gibanja 
za državljansko sodelovanje«, ki ga 
je zaprosila za podporo gibanja, ki 
ima moralne ln Kulturne smotre.

Dr. G. Magnaldi Je sodeloval 
v preiskovalni komisiji ministrstva 
za industrijo ln je le potrdil to, kar 
je komisija ugotovila glede službe
nih in zasebnih potnih stroškov 
Ippolita.

Prof. Adriano Buzzatl Traverso 
Je bil znanstveni sodelavec CNEN, 
in je do 13. t.m. vodil v Neaplju 
laboratorij za genetiko ln biofiziko, 
ki je povezan s CNEN; 13. t.m. pa 
je podal ostavko, ker se Je po lan
skem septembru učinkovitost tega 
laboratorija znatno zmanjšala spri
čo okoliščine, da so težkoče uprav
nega značaja postajale z dneva v 
dan vedno bolj nepremostljive. Prot. 
Buzzatl Traverso je dal pismeno 
Izjavo, v kateri zatrjuje, da je bil 
CNEN najbolj učinkovit znanstveni 
center, ki ga Je Italija kdajkoli 
Imela.

Dr. Pasquale Saraceno, podpred
sednik združenja za Industrijski 
razvoj Juga (SVIMEZ) je potrdil, 
da je CNEN dal leta 1961 temu 
združenju finančno podporo v vi
šini 9 milijonov, skupno pa da so 
doolli od Javnih ln zasebnih usta
nov 83 podpor; od leta 1958 jim 
»Ford« daje na leto 100.000 dolar
jev, ker ta ustanova smatra, da so 
raziskovanja tega združenja zelo 
važna tudi na mednarodnem pod
ročju.

Glavni urednik »La voce repub- 
bllcana« dr. Pasquale Bandlera Je 
potrdil, da Je CNEN dal temu listu 
finančno podporo v višini treh mi
lijonov, ker Je objavljal članke o 
važnosti Jedrskega raziskovanja v 
Italiji; dr. Vlttorlo Calef, glavni 
urednik tednika «11 Punto« pa Je 
potrdil, da Je dobil milijon lir, ker 
je objavljal članke o vprašanjih, Id 
so zanimala CNEN.

Poslanec Pletro Campilll, pred
sednik državnega odbora za gospo
darstvo in delo (CNEL) pa je pričal 
v zvezi s stroški CNEN za organiza
cijo zborovanja, ki so ga v Rimu 
organizirali na pobudo evropske go
spodarske skupnosti na temo go
spodarskega načrtovanja. CNEN je 
bil sicer zainteresiran na tem zbo
rovanju, ker so na njem obravnavali 
tudi vprašanja jedrskega raziskova
nja, vendar pa Je CNEL v celoti 
povrnil CNEN te stroške (4 milijo
ne in pol); tudi kljub temu, da bi 
del teh stroškov moral nositi po nje
govem tudi CNEN.

Ing. Valentino Cotronel, ki je de

lal v Ispri za račun CNEN, ker Jn 
ravnatelj gradbenega oddelka CN 
EN, je potrdil da je Ing. Amati ko- 
lavdiral razna dela za okrog pol
drugo milijardo lir, medtem ko Je 
CNEN zgradil v treh letih raznih 
naprav za okrog 30 milijard lir.

Razprava se bo nadaljevala Jutri, 
ko bodo zaslišali tudi ministra Me
dicija in Spagnolija.

Kuba znova ponuja 
sporazum z ZDA

HAVANA, 21. — Podpredsednik 
kubanske vlade in minister za o- 
brambo Raul Castro je sinoči go 
noril ob pogrebu kubanskega vo
jaka, ki ga je v nedeljo ubil ame
riški stražar, ki je streljal z opo
rišča Guantanamo. Castro je izja
vil, da bodo Kubanci ostali mirni 
in ne bodo reagirali na izzivanja 
ameriških mornarjev v omenjenem 
oporišču. Dodal je, da so ZDA v 
eadnjih' mesecih pomnožile Izziva
nja v oporišču Guantanamo, da bi 
prisilile Kubance, da bi reagirali, 
«Washington, je dejal Castro, hoče 
krajevno vojno pred volitvami. To-

pogum kakor pa reagirati «
Zatem je ponovil nedavno ponud

bo Fidela Castra, naj bi vse spore 
b ZDA rešili s pogajanji. Pripomnil 
pa je, da bodo Kubanci tudi med 
morebitnimi pogajanji vedno pri
pravljeni s puško v roki.

O Goldwaterju je Castro izjavil, 
da je ((poosebljenost Hitlerja, toda 
» slabšem pomenu, ker ima atom
sko bombo«.

V Santiagu, kamor Je takoj za
tem odšel, je Castro na tiskovni 
konferenci izjavil, da je Kuba pri
pravljena razgovarjatl se z ZDA 
o vprašanjih skupnega Interesa ln 
da bi bila tudi pripravljena odreči 
se pogojem, ki jih je postavila za 
te razgovore, če se tudi ZDA odre
čejo svojim pogojem. Pripomnil je, 
da bi se Kuba eventuelno odrekla 
petim točkam, ki jih je bil svoj 
čas določil Castro.

Zatem je Castro izjavil, da so iz
zivanja iz ameriškega oporišča 
Guantanama nevarna tako za John
sona, kakor za Kubo, razen če se 
jih noče Johnson posluževati z iz
govorom za morebitni napad na 
Kubo. »Vsekakor bi bilo resno za 
Johnsona, če bi mi odgovorili na 
izzivanja in bi ubili ameriškega 
mornarja. Republikanci bi tedaj 
rekli, da Je treba napasti Kubo. 
Ce ne bo Johnson nič storil, bi 
republikanci mogli uporabiti ta ar
gument kot orožje v volilni kampa
nji.*

V Washingtonu se je danes začelo 
posvetovanje zunanjih ministrov 
ameriških držav. Konferenco so 
sklicali

da Kubanci bodo ostali mirni spri- Zahteva kolektivne0 sankciji Sproti 
čo izzivanj. Za to je potreben večji Kubi, 1 p
iiiiviiiiiiiibiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiii...... umil,m............

U Tant zadovoljen 
z razgovori v Pariza

>*■ *' 4

lika država, ki je stalna članica 
Varnostnega sveta, Imela vedno ak
tivnejšo vlogo pri dejavnosti Zdru
ženih narodov. Menim, da Francl
ja lahko zelo pomembno prispeva 
ne samo k stvari miru in varnosti 
na svetu, temveč tudi k blaginji in 
napredku vseh narodov, ki so člani 
Združenih narodov«.

Pozneje je Imel U Tant skoraj 
enourni razgovor z generalom de 
gaullom. Po razgovoru je Izjavil 
da je bil ta zelo koristen ln ploden 
Pripomnil je, da se je zahvalil de 
Gaullu In francoski vladi, ki sta 
omogočila njegov obisk. Na številna 
vprašanla častnlkarjev je U Tant 
odgovoril, da so obravnavali števil
na vprašanja, vštevšl položaj v ju- 
govzhodni Aziji in na Cipru J
_ u Tarna pridržal
Sel zdravlcl' U Jo Je izre-rfn„iii0t( °*?°Zor na kravico de ®.au *a' Je U Tant izrekel prepriča- 

1x5 francoska vlada priprav- 
z OZN Vedn° VeCJi merl delovati

Po razgovoru z de Gaullon se je 
u Tant sestal z zunanjim mini- 
strom de Murvillom Po razgovoru 
je izjavil, da se je z de Oaullom in 
de Murvillom lazgovarjal tudi o 
finančnih vpraanjih Združenih na
rodov. Dodal Je, da ni šlo za to, 
da bi dosegli icak sporazum, tem-

f3?lk OZN ^Pariz IzitvU le df S, v hodnost‘ Pričakovati v zvezi s temi

s.“S* rš”t"«Je. «2elel bi, da bi Franclja, ta ve- obisk v Moskvo.

so demonstranti znova razbijali iz
ložbe in se odločno postavili po 
robu policajem, ki so jih napadali. 
Nanie so metali steklenice, kame
nje in vse, tar jim je prišlo pod 
roKe. Policija je večkrat streljala, 
da bi razgnala demonstrante. Med 
demonstracijo je bilo okoli 30 ra
njenih. Demonstranti so se najprej 
zbrali pred sedežem organizacije 
«CORE» (kongres za rasno enako, 
pravnost). Ravnatelj organizacije 
James Farmer je pozval navzoče, 
naj se vrnejo domov. Demonstranti 
so zahtevali, naj bele policaje v 
Harlemu zamenjajo s črnskimi. Ko 
so se demonstranti odpravili v 
sprevodu po ulicah, jim je policija 
sledila in je v nekem trenutku za
čela streljati v zrak, čemur so sle
dili novi neredi.

James Farmer se je obrnil na 
guvernerja države New York Ro
ckefellerja z zahtevo, naj pošlje v 
Harlem narodno gardo, da bi za
ščitila črnsko prebivalstvo, ki je 
ogorčeno nad ravnanjem policije. 
Črnski prvaki New Yorka so se 
včeraj začeli razgovarjati z nanjest, 
nikom newyor. kega župana. Ta je 
sporočil, da je odredil najstrožjo 
preiskavo o umoru črnskega dečka 
Jamesa Powella.

Predstavniki kongresa za rasno 
enakopravnost obtožujejo policijo, 
da je slabo ravnala tudi z njiho
vimi funkcionarji, ko so skušali 
pobirati ranjence, da bi jih odpe
ljali na sedež svoje organizacije, 
kjer so jim nudili prvo pomoč. Po
licija pa obtožuje omenjeno orga
nizacijo, da je organizirala in vo. 
dila večino demonstracij, številna 
pričanja pa zelo nazorno prikazuje
jo brutalen nastop policajev. Last
nik nekega bara v Harlemu je na 
primer sporočil, da je v prvih ju
tranjih urah vdrla v njegov bar 
večja skupina policajev, ki je za
sledovala skupino črncev. Neki po
poldanski časopis piše, da je bil pri
zor podoben «navalu bivolov.« Po
licaji so najprej streljali pred ba
rom, nato so vdrli vanj ter začeli 
razbijati, kar jim je prišlo pod ro
ke, in so pretepli vse goste. Mno
ge od njih so morali odpeljati v 
bolnišnico. Newyorški župan Wa- 
gner je sklenil prekiniti svoje poto- 
vane po Evropi in se takoj vrniti 
v New York. Njegov namestnik 
Screvane je medtem sprejel nekate
re zahteve Farmerja in odredil okre. 
pitev policije s črnskimi policaji. 
Za danes pa je sklical veliko raz
sodišče, ki bo preiskalo okoliščine, 
v katerih je policaj Gilligam umo
ril 14-letnega dečka Powella.

Črnski nemiri v Harlemu so naj
širši in najsrditejši v zadnjih 20 
letih in imajo političen pomen. Saj 
je novi zakon o državljanskih pra
vicah postal glavni notranji pro
blem države. Izvajanje tega zakona 
je bilo eno najvažnejših vprašanj, 
glede katerega so se pokazala ve
lika nesoglasja na konvenciji re
publikanske stranke v San Franci
scu.

Črnski voditelji pozivajo prebi- 
valstvo na mir, verske in družbe, 
ne organizacije skuhajo preprečiti 
ponovne izbruhe jeze, toda črnski 
ekstremisti, tako imenovani črni 
muslimani zbirajo črnce iz Harle
ma v svoje vrste. Neki njihov vo
ditelj je izjavil na zborovanju med 
drugim: »Samo ena stvar lahko po
pravi sedanje stanje, in to je gve
rilska vojna. To mesto se lahko 
spremeni, če bomo imeli 50.000 do- 
bro organiziranih črncev.« Neki 
drugi voditelj je na zborovanju po
zval črnce, naj se organizirajo v 
disciplinirane odrede. Predsednik 
Johnson je danes odločno obsodil 
Incidente v Harlemu. Sporočil je, 
da bo po njegovem ukazu zvezna 
policija izvedla temeljito preiska
vo, da ugotovi morebitno kršitev 
zveznih zakonov. Sporočil je, da je 
dal nalogo ravnatelju FBI Hoower- 
ju, naj stopi v stik z newyorškim 
guvernerjem Rockefellerjem in s po. 
licijskim poveljnikom tega mesta 
ter naj jima sporoči, da namerava 
vlada temeljito preiskati zadevo. 
Johnson se je razgovarjal tudi z 
županovim namestnikom Screvanom 
in mu ponudil vso mogočo pomoč.

Johnson je nadaljeval: »Treba je 
enkrat za vselej poudariti, da sta 
nasilje In nezakonitost nedopustna 
In ju ne bomo dovolili. Funkcio
narji newyorške uprave bodo do
bili vso pomoč, ki jo zvezna vlada 
lahko nudi, tudi kar se tiče potre
be po spremembi »slabih socialnih 
pogojev, ki poživljajo obup in ne
rede.«

Pred sestankom 
Adžubej - Erhard

BONN, 31. — Ravnatelj moskov
skih «Izvestlj» Aleksej Adžubej, ki 
Je prišel včeraj na dvotedenski obisk 
v Zahodno Nemčijo, je obiskal da
nes Dortmund.

V Bonnu je predstavnik zahodno
nemške vlade potrdil, da je sovjet
sko poslaništvo zaprosilo za razgo
vor Adžubeja s kanclerjem Erhar- 
dom. Katoliški dnevnik «Rheinische 
Post« se danes snrašuje, ali ni Hru
ščov poslal po Adžubej u osebno pi
smo za Erharda.

V Bonnu so nanes podpisali do
daten protokol k trgovinski pogod
bi med Zahodno Nemčijo ln Polj
sko. Gre za povečanje trgovinske 
izmenjave, da se zmanjša primanj
kljaj poljske plačilne bilance v od
nosih z Zahodno Nemčijo. Dodatni 
protokol določa, da se bo trgovin
ska Izmenjava povečala za 140 mi
lijonov mark v obeh smereh. Celot
na trgovina se do povečala za 25 
odstotkov. PoljsKa vlada je privoli
la, da se Je v zapisnik vključila 
tako Imenovana »berlinska klavzu
la«, kar pomeni, da se sporazum 
Uče tudi zahodnega Berlina.

Po podpisu sta voditelja obeh de
legacij v kratkem govoru poudarila, 
da gre za nov korak, ki je komaj 
začetek novega obdobja, ki naj o- 
mogoči tesnejše stike in' še večji 
razmah trgovine med obema drža
vama. Sklenjeno je bilo, da se bo
sta delegaciji ponovno sestali jese
ni v Varšavi.
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Vreme včeraj; najvišja temperatu
ra 36, najnižja 23.9. ob 19. url 
28.6; zračni tlak 1016.3 neredno 
stanoviten, vlage 68 odst., veter 
3 km, severozahodniik, nebo 5 de
setin pooblačeno, morje mirno, 
temperatura morja 26.8 stopinje.

Tržaški dnevnik Danes, SREDA, 22. julija
■Marija Magdalena 

Sonce vzide ob 4.37 in zatone ob 
19.45. Dolžina dneva 15.08. Luna 
vzide ob 18.28 In zatone ob 2.22

Jutri, ČETRTEK, 23. julija
Branislav

VČERAJ DOPOLDNE V URADU ZUNANJEGA MINISTRSTVA ZA ZVEZE

Podpis sporazuma o sodelovanju 
na področju manjšinskega šolstva
Sporazum, ki se delno že praktično izvaja, sta za italijansko stran podpisala 
dr. Čerin in prof. Angioletti, za jugoslovansko stran pa Crt Kolenc in prof. Mihelič

Včeraj dopoldne so v Trstu v ura
du zunanjega ministrstva za zveze 
predstavniki mešanega italijansko- 
jugoslovanskega odbora podpisali 
sporazum o medsebojnem sodelo
vanju na področju manjšinskega 
šolstva. Sporazum sta z italijanske 
strani podpisala prof. dr. Guido Ge- 
rin in dr. Giliano Angioletti, z ju
goslovanske strani pa Crt Kolenc 
in prof. Stane Mihelič.

Kot smo svoj čas že poročali, je 
bil prvi sestanek med italijanskimi 
in jugoslovanskimi predstavniki za 
pripravo tega sporazuma v Trstu 
26. februarja letos. Nato so si sle
dili pripravljalni sestanki izmenič
no v Trstu in v Kopru in se za
ključili 21. julija v Kopru s podpi
som zapisnika, ki bo predložen Me
šanemu odboru. Zapisnik je bil se
stavljen v dvojnem enakovrednem 
originalu v slovenščini in v italijan
ščini.

Sporazum predvideva v prvi toč
ki postavitev posebnega jugoslovan
skega pedagoškega svetovalca za šo
le s slovenskim učnim jezikom na 
področju pod italijansko upravo in 
postavitev posebnega italijanskega 
pedagoškega svetovalca za šole z ita
lijanskim učnim jezikom na pod
ročju pod jugoslovansko upravo. 
Svetovalca bosta opravljala svoji 
funkciji za dobo 6 mesecev s pričet
kom od 1. oktobra 1964. Njuno de
lovanje bo obsegalo vzdrževanje ob
časnih stikov s pristojnimi šolski
mi oblastmi, posvetovanje z učnim 
kadrom o pedagoško-didaktičnih in 
strokovnih problemih, zlasti tistih, 
ki se nanašajo na pouk materinšči
ne učencev, obiskovati učne ure in 
sodelovati na razgovorih z učenci 
glede pouka materinščine, prouče
vati učne programe in učbenike ter 
druge didaktične pripomočke, imeti 
vpogled v pismene naloge učencev 
tz materinščine, posredovati svoja 
opažanja in morebitne nasvete šol
skim oblastem, učiteljskim zborom 
in tudi posameznim učiteljem. Pe
dagoška svetovalca bosta sodelova
la tudi pri izvedbi dogovorjenih 
recipročnih ukrepov kot so pripra
va seminarjev, izmenjava učbenikov 
in knjig za šolske knjižnice, organi
zacija izletov in podobno.

Druga točka sporazuma se nana
ša na seminarje za učitelje. Ta del 
sporazuma se praktično že izvaja, 
saj so učitelji in profesorji Italijan, 
skih šol na Koprskem in v Istri že 
bili na takem seminarju pred ne
davnim v Italiji ob Gardskem je
zeru, dijaki italijanski manjšinskih 
šol na Koprskem pa‘ šo bili na eks
kurziji po Italiji, prav sedaj pa so 
na študijskem izletu po Jugoslaviji 
maturanti slovenskih višjih srednjih 
šol na Tržaškem, o čemer obširne
je poročamo v drugem članku, med. 
tem ko se že pripravlja seminar 
za učitelje in profesorje na sloven
skih šolah v Italiji, ki bo v jeseni 
na Bledu. Sporazum o seminarjih 
določa, da bosta taka seminarja en.

krat letno za obe etnični skupini 
In da program seminarjev vsebuje 
zlasti teme iz nacionalne kulture 
in jezika.

Tretja točka sporazuma se na
naša na štipendije. Vsaka stran raz
piše tri štipendije za pripadnike 
ustrezne etnične skupine. Vsaka šti
pendija se dodeli za dobo devetih 
mesecev v mesečnem znesku 80.000 
dinarjev, oz. Ur. štipendije se lah
ko podaljšalo še za eno akademsko 
leto.

Zelo važno je četrto poglavje spo. 
razuma, ki se nanaša na izmenjavo 
knjig za šolske knjižnice in učnih 
pripomočkov. Izmenjava knjig za 
šolske knjižnice je brezplačna, za
njo pa skrbita Zavod za prosvetno- 
pedagoško službo v Kopru in šol
sko skrbništvo v Trstu. Peto poglav
je se nanaša na izmenjavo učbeni
kov. Sporazum pravi, da se učbe
niki, ki jih uporabljajo v jugoslo
vanskih oz. italijanskih osnovnih 
šolah in za katere se ugotovi, da bi 
jih lahko uporabljale tudi šole obeh 
etničnih skupin, dajejo brezplačno 
in v ustreznem številu tem šolam 
na razpolago. Prav tako se izmenju

jejo učbeniki za srednje šole obeh 
etničnih skupin.

V šestem poglavju, ki se nanaša 
na poučne šolske izlete, je rečeno, 
da vsaka stran organizira enkrat 
letno po en poučni izlet z učen
ce osnovnih oziroma nižjih sred
njih šol in en poučni izlet za di
jake srednjih šol etnične skupine 
z drugega področja. Vsi stroški bre
menijo organizatorja izletov.

Sedma točka se nanaša na pro
gram pouka zgodovine in na učbe
nike zgodovine. Eksperti obeh dele. 
gacij bodo pripravili programe za 
pouk zgodovine do 1. dec. letos, v 
teku februarja prihodnje leta pa bo 
prvo srečanje ekspertov, katero bo
sta spremljala eden ali dva zgodo
vinarja zaradi izmenjave pripomb 
k programu pouka zgodovine in k 
učbenikom.

Sporazum pomeni nov korak v 
razvoju sodelovanje med obema so. 
sednima državama v korist obeh 
etničnih skupin pod Italijo oz. pod 
Jugoslavijo in nov dokaz dobre vo
lje, ki preveva obe strani za ure
ditev še vseh nerešenih medseboj
nih vprašanj.

Študijski izlet v okviru dogovora mešane komisije

PRISRČEN SPREJEM TRŽAŠKIH SEOVENSKIH MATURANTOV 
OB NJIHOVEM PRIHODI V SEŽANO IN V LJIIBEJANO

V Sežani je študente in njihove spremljevalce pozdravil član odbora mešane 
komisije Črtomir Kolenc, v Ljubljani pa sekretar za šolstvo prof. Lipužič

Skupina maturantov slovenskih fantov in deklet, želimo jim prijet-
srednjih šol v Trstu je včeraj odpo
tovala iz Trsta na osemdnevni iz
let z avtobusom po Jugoslaviji. 
Spremljajo jih prof. Marija Kaci
nova in prof. Egidij Košuta iz Trsta 
ter prof. Kompare iz Ljubljane. Iz
let spada v okvir dogovorov odbo
rov mešane jugoslovansko-italijan- 
sko komisije glede kulturnih izme

no potovanje in da bi si nabrali 
čimveč najiepših vtisov.

Maturanti so se odpeljali iz Tr
sta ob 8. uri. Na bloku pri Ferneti
čih jih je pozdravil in jim želel 
siečno pot predstavnik gen. konzu
lata SFRJ v Trstu konzul Bakrač. 
Do Sežane so jih spremljali tudi 
ravnateljica znanstvenega in klasič-

njav kot izlet dijakov italijanskih nega liceja prof. Laura Abramova,
šol s Koprskega in iz Bujščine, ki 
so že bili po Italiji pred nekaj ted
ni. Naši letošnji maturanti si bodo 
v teh dneh ogledali razne kulturne, 
zgodovinske in druge zanimivosti 
in bodo od bliže spoznali življenje 
in delo jugoslovanskih narodov. Iz
let traja le dober teden, vendar ra
dovedne oči bistre mladine lahko 
tudi v tako kratkem času mnogo 
vidijo in maturanti bodo prav goto
vo odnesli vtise, ki jim bodo ostali 
v spominu. Med drugim bodo obi
skali Ljubljano, Karlovac, Plitvice, 
Bihač, Bosanski Novi, Banjo Luko, 
Jajce, Sarajevo, Beograd, Zagreb, 
Kostanjevico itd. V skupini je 28
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S SINOČNJE SEJE POKRAJINSKEGA SVETA

Začetek diskusije o proračunu 
pokrajinske uprave za 1. 1964

Svetovalec Colli (EPI) je ostro grajal celotno dejavnost pokrajinske 
in načel tudi vprašanje delovanja urada za prevajanjeuprave

čeprav le posredno, je tudi na 
včerajšnji seji pokrajinskega sveta 
prišlo na površje vprašanje narod
nostnih pravic tržaških Slovencev. 
V tej zvezi je govoril komunistični 
svetovalec Colli v okviru debate o 
proračunu tržaške pokrajine za le
tu 1964.

((Sklicujem se posebno — je de
jal svetovalec Colli — na 9. točko 
upravnega programa, ki so ga so
glasno odobrile ftranke levega cen
tra in kjer je rečeno; «V okviru 
okrepitve službe za odnose z jav
nostjo bo pokrajina ustanovila urad 
za prevajanje*. O uradu za odnose 
z javnostjo smo zvedeli nekaj iz 
poročila predsednika, toda o uradu 
za prevajanje ni bilo niti glasu. Ali 
Je bil ta urad ustanovljen? Ali je 
kaj prevedel. V kakšen jezik je pre
vajal, če je sploh kaj prevedel? 
Upravičeni smo, da postavljamo to 
vprašanje, ker ni razvidno niti iz 
proračuna, hiti iz poročila, da bi se 
vzelo v poštev to vprašanje. Ko sem

ob priliki debate o pravilniku za zadevajo psihiatrsKo bolnišnico. V 
šole s slovenskim učnim jezikom I tej zvezi je poudaril, da so financ- 
vprašal, če so omenjeni pravilnik | na sredstva, s katerimi ta ustanova
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SINDIKALNA RAZGIBANOST

Obnovitev dela v pristanišču 
z grožnjo novih stavk

Delavci kamnolomov bodo ponovno stavkali od sobote do 
torka - Od četrtka do petka stavka delavcev lesne industrije

Včeraj zjutraj ob 8. uri se je za
ključila stavka v pristanišču, takoj 
nato so pristaniški delavci začeli 
z natovarjanjem in raztovarjanjem 
ladij, ki so včeraj ves dan čakale 
v pristanišču.

Stavkovno gibanje pristaniščkih 
delavcev in uslužbencev Javnih skla
dišč pa se ni še zaključilo. Delavci 
postavljajo svoje zahteve in grozi
jo z novimi stavkami, če ne bodo 
timprej rešena vprašanja gmotnega 
In normativnega značaja.

Včeraj so si ves dan sledili se- 
»tanki med sindikalnimi predstav
niki in vodstvom Javnih skladišč 
za rešitev spora, ki traja že od 
6 junija letos in zaradi katerega 
je delo v pristanišču otežkočeno.

Na sedežu CISL pa je bil sino
či sestanek izvršnih odborov treh 
sindikalnih organizacij uslužben
cev Javnih skladišč, na katerem 
so razpravljali o nekaterih novih 
predlogih, ki jih je sprožilo vod
stvo Javnih skladišč med dnevni
mi sestanki. • . •

Delavci kamnolomov In kamnose
ki so stavkali 10., 11., 12. in 13. t.

m., ker pa industrijci in lastniki 
kamnolomov niso hteli ustreči zah
tevam delavcev sta oba pokrajinska 
sindikata napovedala državno stav
ko od 6. ure v soboto 25. julija, do 
6. ure v torek 28. julija.

Tajništvi obeh sindikatov kamno
seških delavcev sta napovedali zbo
rovanje, ki bo v soboto 25. Julija 
ob 9. uri v prosvetni dvorani dru
štva «Igo Gruden* v Nabrežini.

* * *

Za četrtek 23. julija in petek 24. 
julija je napovedana 48-urna držav
na stavka delavcev lesne industrije.

Prsti v stiskalnici
Na delu v tovarni Films Italia- 

na v Ul- Flavia 80, kjer je zapo
slen, se je včeraj ponesrečil 28- 
letni mehanik Gastone Salvador! 
iz Ul. Crispi 81. Ko je delal pri 
hidravlični stiskalnici, se je ta 
zaradi okvare zaprla in mu zlo
mila Členke na desnem kazalcu, 
sredincu in prstancu. Ponesreče
nega Salvadorija so sprejeli na 
ortopedski oddelelk bolnišnice. O- 
kreval bo v 40 dneh.

prevedli v slovenščino, so mi odgo 
vcrili, da se to ni zgodilo*.

Govor komunističnega svetovalca 
je na splošno izzvenel kot ostra 
kritika celotne dejavnosti pokrajin
ske uprave ter še posebej proti no
vi vladi levega centra, ki so jo te 
dni napovedali v Rimu. Colli je 
večkrat očital socialistom, da so 
podprli določene ukrepe, ki ščitijo 
koristi bogatih slojev ter zanemar- 
jm-lJ^^.ipnozice. ,

V začetku svojega govora pa Je 
svetovalec Colli poudaril, da je de
bata o proračunu za leto 1964 zelo 
važna, kljub temu, da se o tem raz
pravlja z veliko zamudo. «Gre za 
zadnji akt te pokrajinske uprave 
— je dejal Colli — pred prihodnji
mi pokrajinskimi volitvami, ki bo
do v novembru. Pripominjamo, da 
bo naša skupina vztrajala, da se 
bo ta rok spoštoval in da se ne bo 
skušalo izigravati zakona in demo
kracije*.

V nadaljevanju svojega govora je 
svetovalec Colli poudaril potrebo 
po koreniti reformi gospodarskih in 
socialnih struktur v državi ter še 
posebej spremembo zakonodaje o 
občinah in pokrajinah, posebno gle
de financiranja krajevnih ustanov. 
To je posebno važno, če se upošte
va, da je pokrajinski proračun za 
leto 1964 odraz splošne finančne 
politike vladnega komisariata, id 
teži k temu, da bi omejila vse Iz
datke ter kolikor mogoče skrčila 
pokrajinski primanjkljaj tudi na 
račun izredno važnih postavk go
spodarskega načrta. To je razvidno 
iz primerjave predloženega prora
čuna s prvotnimi predlogi. Ta poli
tika štednje bo prizadela posebno 
javne podporne ustanove, šole in 
umobolnico. Pripomniti pa Je treba, 
da so prav v tej zadnji ustanovi 
v zadnjih letih podvojili dnevno 
oskrbovalnino.

Svetovalec Colli Je nadalje pou
daril potrebo, da se Izvede široko 
in dejansko decentralizacijo oblasti. 
Po mnenju njegove politične skupi
ne bi morala deželna vlada prepu
stiti pokrajinam in občinam pristoj
nost za reševanje številnih vprašanj 
na področju industrije, kmetijstva, 
turizma, urbanistike, zadružništva 
in podobno. V tej zvezi je še pose
bej poudaril potrebo po izdelavi 
splošnega gospodarskega načrta za 
celotno avtonomno deželo.

Na koncu svojega govora je ko
munistični svetovalec ostro kritizi
ral pokrajinsko upravo, ker ni odo
brila nobenega Izdatka za častno in 
dostojno proslavo 20.1etnlce odpora.

Na včerajšnji seji je govoril tudi 
svetovalec Bortolotti (KPIJ, ki Je 
obširno obravnaval vprašanja, ki

razpolaga, nezadostna.
Posebno pozornost je komunistič

ni svetovalec posvetil nadalje vpra
šanju ponarejevanja živil. Pripom
nil je, da je svoj čas postavil v 
tem pogledu določene zahteve, toda 
do danes se na tem področju še 
ni nič stvarnega ukrenilo. Po njego
vem mnenju bi morala pokrajinska 
uprava določiti večja finančna sred
stva za okrepitev pokrajinskih la
boratorijev, katerim je poverjena na
loga,' da nadzorujejo prodajo živil.

V predloženem osnutku proraču
na tudi ni nobene postavke glede 
pobud za pobijanje rastoče dragi
nje. Prav tako se tudi ne govori o 
potrebi, da bi pokrajina prevzela 
upravljanje avtobusnih prevozov v 
pokrajinskem merilu. Na koncu je 
svetovalec Bortolotti zahteval od
ločilen poseg pokrajinske uprave na 
področju turističnih pobud.

ravnatelj trgovske akademije prof. 
Vladimir Turina in kot zastopnik 
šolskega skrbnika v Trstu dr. Ivan 
Baša. Pred hotelom ((Triglav* so 
jih sprejeli član jugoslovanskega 
odbora mešane komisije Črtomir 
Kolenc, prof. Stane Mihelič, višji 
svetnik sekretariata za šolstvo pri 
SR Slovenije, in Albert Zornada, 
načelnik urada za narodnosti pri 
Izvršnem svetu SRS. Črtomir Ko
lenc je maturantom in spremljeval
cem izrekel dobrodošlico ter jim 
želel prijetno potovanje po Jugo
slaviji, da bi čimveč videli in mno
go pridobili od izleta. Pripomnil je, 
da so ti izleti začetek izvajanja za
devnih dogovorov mešane jugoslo- 
vansko-italijanske komisije in da 
bo v tem okviru v jeseni prišel v 
Trst slovenski svetnik za šole, v Ko
per pa italijanski. V imenu šol
skega skrbništva se je jugoslovan
skim oblastem zahvalil za organiza
cijo izleta dr. Baša, ki je maturan
tom želel srečno pot in najlepši 
uspeh. Po zajtrku so se maturanti 
odpeljali v Ljubljano. Tu so si naj
prej ogledali etnografski muzej, na
to so imeli kosilo v študentskem 
naselju. Popoldne so bili na gradu 
in so se vozili z avtobusom po me
stu. Spremljevalci so jim med tem 
opisovali znamenitosti in razvoj 
Ljubljane. Sinoči so našim maturan
tom priredili večerjo v restavraciji 
((Beilevue*. Večerje so se udeležili 
tudi Ludvik Gabrovšek, član Izvrš
nega sveta SR Slovenije, prof. Boris 
Lipužič, sekretar sekretariata za 
šolstvo, Črtomir Kolenc, Albert Zor
nada, prof. Stane Mihelič itd. Prof. 
Lipužič je imel kratek nagovor, v 
katerem je izrekel maturantom do
brodošlico in omenil pomen takih 
pobud. Nato je vsem izročil v dar 
lepe knjige.

Prihod naših maturantov v Se
žano in v Ljubljano so snemali tudi 
za ljubljansko televizijo.

Včeraj v Sesljanu

Razdelitev nagrad
nabrežinskini
vinogradnikom

Na sedežu krajevne turistične 
ustanove v Sesljanu je bilo vče
raj razdeljevanje nagrad vino
gradnikom, ki so se udeležili 3.

črt Kolenc pozdravlja goste iz Trsta med zakusko v Sežani

razstave domačih vin v Nabreži
ni. Nagrajence nn povabljene go
ste je pozdravil župan Albin 
Škrk, ki je poudaril važnost ta
kih prireditev za napredek vino
gradništva in razvoj turizma. Rav
natelj kmetijskega nadzorništva 
dr. Perco je izrazil priznanje na
grajenim vinogradnikom in je po
udaril, da je velike važnosti za 
dober pridelek vina umno kletar
stvo. Dr. Gaianti je nagrajenim 
vinogradnikom, čestital in pripom
nil, da so bila na letošnji razsta
vi boljša vina kot lani, čeprav 
je bila letina na splošno slabša. 
Dr. Baša je pa poudaril možnost 
prirejanja vinskih razstav in stal
nega stika med vinogradniki in 
strokovnjaki.

Nagrajencem in gostom je tu
ristična ustanova priredila zaku
sko, bi jo je pripravilo gostinsko 
podjetje Dušan Ferluga iz Devi
na. Ob koncu sta prišla tudi pred
sednik deželnega sveta dr. de Ri- 
naldini in podpredsednik sen. Pel- 
lesrini, ki sta čestitala nagrajen
cem in pohvalila njihovo dobro 
kapljico.

V Felszegy stavka 
po sektorjih

Delavci ladjedelnice Felszegy, ki 
so predvčerajšnjim zjutraj pričeli s 
24. urno stavko v znak protesta pro
ti odpustitvi 40 delavce.v, so se vče
raj vrnili na delo. Stavka se je na
daljevala po sektorjih. Do včeraj 
ni prišlo še do pogajanj za rešitev 
spora, čeprav so delavci že pred
včerajšnjim pooblastili sindikalne 
predstavnike, naj posredujejo za
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HUDA PROMETNA NESREČA NA OBALNI CESTI POD KRIŽEM

Športni avto zmečkal furgon Ape 
in hudo poškodoval šoferja v njem

Zaradi velike hitrosti je avtomobil povlekel furgon še kakih 40 m 
naprej po cesti • Za šoferja motornega furgona pridržana prognoza

Na oibrežni cesti v bližini kri
žišča s cesto, ki pelje v Križ, se 
je včeraj popoldne dogodila huda 
prometna nesreča, katere žrtev je 
postal 29-letmi Antonio Giassetti, 
ki stanuje v Grljanu pri družini 
Narobe.

Giassetti je proti Sesljanu vo
zil motofurgon Ape TS 33282, ko 
pa je privozil do prej omenjene
ga križišča, je hotel zaobrniti na 
levo, da bi se spet vrnil proti 
Grljanu. Ko je Giassetti že bil

Skupina slovenskih maturantov iz Trsta ter ravnateljev in profesorjev slovenskih srednjih šol v Sežani
pred odhodom v Ljubljano

Varčujte z vodo!
Vročina in pomanjkanje pa

davin sta glavni vzrok, da so 
samo v ponedeljek Tržačani iz
točili Iz pip kar 133.000 kubič
nih metrov vode. Poraba vode 
je dosegla višek tudi v nedeljo 
z 118.500 kubičnimi metri, če
prav je bil praznični dan. Za
radi velike porabe vode in če
prav so vsi vodovodi stalno v 
delovanju, ne morejo polniti 
rezervoarjev, nad varnostno 
višino. Da prepreči spraznitev 
rezervoarjev, je ACEGAT že o- 
mejil dobavo vode v mestu in 
okolici zaradi česar bo v zad
njih nadstropjih stavb in v 
višjih legah v nekaterih dnev
nih urah primanjkovalo vode, 
ki je je v ostalem primanjko
valo tudi že včeraj. Zato ACE
GAT priporoča vsem potrošni
kom, da varčujejo z vodo, da 
se s tem prepreči podaljšanje 
težavnega stanja.

sredi cestišča, je v smeri proti 
Tržiču z avtom Ferrari TS 60937 
privozil 31-letni Umberto Russo 
iz' Tržiča, Ul. Blasima 12.

Russo je v zadnjem trenutku 
ostro zavil na levo, da bi se iz
ognil motofurgonu toda manever 
mu ni popolnoma uspel, in se je 
z vso silo zaletel v furgon in ga 
zavlekel približno 40 metrov da
lje. Pri nesreči je Giassetti ostal 
priklenjen v notranjosti kabine 
furgona, ki se je dobesedno zari
la v prednji del športnega avto
mobila.

Iz razbitin furgona so Giasset- 
tija potegnili šele agenti cestne 
policije, ki so takoj prihiteli na 
kraj nesreče. Ponesrečenca so pre
peljali v bolnišnico, kjer so ga 
nujno sprejeli na nevrokirurški 
oddelek s pridržano prognozo za
radi ran in udarcev po levem 
sencu m čelu ter po zatilju in

glavi. Zlomil si je tudi obe steg
nenici.

Narcisa Matiassija, katerega so 
spremili na karabinjersko posta
jo v iy. Hermet, kjer so ga za
čeli zasliševati.

Galliana Saua so v bolnišnici 
sprejeli na drugi kirurški odde
lek, kijer se bo moral zdraviti 
od 6 do 7 dni zaradi majhne ra
ne pod zadnjim levim rebrom.

Brez povoda 
ga je napadel z nožem

Sinoči okrog 21. ure je 22-letni 
poštni sel Galliano Sau iz Ulice 
S. Pellegrino 7 postal žrtev napa
da. Sau je v javnem parku Spre
hajališča sv. Andreja mirno sedel 
in užival večerni hlad, ko se mu 
je približal neznanec in ga začel 
zmerjati ne da bi imel razlog za 
to. Ko se je Sau hotel otresti ne
znanca, ga je ta napadel ter ga 
z nožem zabodel v dimlje, nato 
pa zbežal. Nekateri očividci, ki 
so bili priča dogodku, so poklica
li karabinjerje, ki so s policij
skim avtom odpeljali Saua v bol
nišnico. Karabinjerji sodne polici, 
je pa so začeli zasledovati nezna
nega napadalca. Nekaj časa po
tem so ga nedaleč od prizorišča 
napada prijeli. Gre za 24-letnega
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TRAGIČNE POSLEDICE UHAJANJA PLINA

Deset dni po zastrupitvi 
je umrla v bolnišnici

Nesrečnica vseh deset dni sploh ni prišla k 
zavesti, njen mož pa je že izven nevarnosti

Otrok se je v teku 
zaletel v avto

Na ortopedski oddelek bolnišni
ce, kamor so ga prepeljali z za
sebnim avtom, so včeraj popoldne 
sprejeli 7-letnega Marina Feca iz 
Ul. Vigneti 7.7, ki se bo moral 
zdraviti dva meseca zaradi zloma 
leve stegnenice. Otrok je malo 
prej pritekel iz veže stavbe, v 
kateri stanuje in se zaletel v 
desno stran fiata 600 TS 33734, 
ki ga je proti središču Skednja 
vozil 50-letnj Agostino Rosnik iz 
Ul. Vi gneti 20.

Tragična nesreča zakoncev Ra- 
pisarda, ki sta se zastrupila s 
plinom pred desetimi dnevi, je 
žal imela smrtne posledice za 37- 
letno Roso Bemi por. Rapisarda, 
ki je včeraj zjutraj v bolnišnici 
podlegla hudi zastrupitvi, potem 
ko je deset dni bila stalno v ne
zavesti.

Bilo je 13. t.m. zjutraj, ko je 
sorodnik Rapisardov Antonio Po- 
les iz Ul. Romagna 184 telefoni
ral svoji sorodnici, naj se poza
nima, kaj se je zgodilo z zakon
cema, ki sta stanovala v Ul. Vi
valdi 5, ker nista še odprla mle
karne. ki sta jo imela v najemu 
v Ul- Romagna. Sorodnica je te
daj dolgo trkala na vrata stano
vanja Rapisardovih, vendar ji nih
če ni odprl. Ko pa je začutila 
vonj po plinu, si je takoj misli
la, kaj se je zgodilo.

Zakonca so tedaj v hudem 
zdravstvenem stanju prepeljali v

bolnišnico, kjer so ju sprejeli s 
strogo pridržano prognozo, toda 
čeprav so obema nudili vse po
trebne zdravniške nege, se Rosa 
Berni sploh ni zavedla iti je vče
raj podlegla hudi zastrupitvi.

Z avtom v drevo
< Pri Lovcu v bližini doma za u- 
pokojence «Casa Serena*. se je 
včeraj 30-letni uradnik Silvano 
Gregori s Trga tra i Rivi 8, ki 
se je z avtom TS 67987 vozil pro
ti Katinari zaradi nepazljivosti 
zaletel v drevo na desni strani 
ceste. Pri nesreči se je Gregori 
ranil po čelu in si zlomil desno 
roko; ranila se je tudi njegova 
60-letha mati Giuseppina Gregori 
iz Ul- Crispi 75. ki se je peljala 
v avtu. Gregori se bo moral na 
ortopedskem oddelku zdraviti dva 
meseca, njegovo mater pa so spr". 
jeli na nevrokirurški oddelek

preklic odpustitve delavcev pri upra
vi ladjedelnice.

• Danes zvečer ob 21. uri bo v 
dvorani na Trgu San Giovanni Gior. 
gio Migliarini, član študijskega ura
da CGIL in urednik tednika «Mondo 
Nuovo*, predaval o temi «Fiat in 
berbe delavstva v Italiji*. Predava
nje organizira kulturni krožek «R» 
dolfo Morandi*.

Krasen nastop 
plesalcev 
iz Gvineje

7.a letošnjo poletno sezono pri
reditev na gradu so nam organi
zatorji poskrbeli več večerov ba
leta: po Mehikancih črnci iz Gvi
neje in že se obeta za zadnje dni 
tega meseca ruski balet lrine 
Grjebove.

Včerajšnji nastop folklorne sku
pine iz Gvineje nam je podal pri
kaz plesov afriškega ljudstva iz 
te nove države. Pri tem ne gre 
samo za plese temveč sploh Za 
gibni izraz, ki ga pogosto sprem
lja govor, petje in še zlasti god 

■ba. Ta pa se ne ontejuje zgdtf fta 
ritmično spremljavo plesa, tem 
več je plesu enakovreden ele 
men t; bobnarji na pr. celo pre 
kašajo plesalce, saj morajo pogo 
sto med samim bobnanjem izva 
jati kar akrobatske plesne gibe 
Vsebinsko izražajo plesi prvobit 
ne elemente še iz časov primitiv 
nosti, segajo pa že tudi v novej 
šo dobo, Uo nastopajo nekakšn 
policaji in vojaki s puškami.

Seveda gre za profesionalno sku 
pi no. ki brezhibno obvlada vso 
tehniko teh ljudskih plesov, k 
dostikrat postanejo prava akroba 
tika in ki z naravnost frenetičnim 
ritmom pričarajo na oder kos a 
friškega življenja. Raznovrstnos 
in barvna pestrost kostumov 
prav prijetna paša za oči, med 
tem ko predstavljajo razni inštru 
menti zanimivost ne samo za glas 
benika temveč tudi za laika.

Črnska skupina iz Gvineje na 
stopi še danes. Občinstvu pripo 
ročamo, da izkoristi redko prilož 
nos t in si nastop ogleda.

Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 21. Julija se je v Trstu ro

dilo ll otrok, umrlo je 18 oseb.
UMRLI SO: 84-letna Maria Sturm 

vd. Franco, 91.1 etni Francesco Goa- 
raldi, 86-letna Giustilna Sarti vd. Pie
mont i, 78-letna Stefani^ Trebouz vd. 
Bisiani, 57-letn! Cornelio Tacoheo, 88- 
letna Giovanna Zudich vd. Bertoc- 
cbl, 85-letna Emi 1 i a Sapponello por. 
De Pol, 75-letna Ludmilla VVolba-nig 
por. Di Lauro, 79-letna Nicolima Pa- 
gnacco por. Sterzai, 37-letna Rosa 
Berni por. Rapisarda. 82-letna Lui- 
gia Kriso por. Gotardis, 60-1 etn i O- 
dorico Bullo, 71Jetna Domenica O- 
mero por. BotteghelM, 8 ur stari E- 
manuele Barut, 2 uri stari Mario 
Degano, 63-letni Antonio Tancek, 22- 
letna Silvana Barut. 79-letni Gio
vanni Cok.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(20. do 26.)

AlTAlabarda, Ul. dellTstrla 7; Cen- 
tauro, Ul. Buonarrotl 11; Croce Az- 
zurra. Ul. Commerdale 26; Mizzan, 
Trg Venezia 2; Barbo-Carnlel, Trg 
Garibaldi 4; de Lettenburg, Trg S. 
Giovanni 5; Vielmettl, Trg della Bor- 
sa 12; Mlanl, Drevored Miramare 117.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(20. do 26.)

AlTAlabarda, Ul. dellTstrla 7; Cen. 
tauro. Ul. Buonarrotl 11; Croce Az. 
zurra, Ul. Commerdale 26; Mizzan, 
Trg Venezia 2.

mm na

ŠOLSKE VESTI
Ravnateljstvo državne srednje in 

industrijske strokovne šole s sloven
skim učnim jezikom v Trstu (Rojan, 
Ul. Montorsino 8) opozarja prizade
te starše, da je vpisovanje učencev 
in učenk za I. m H- razred Državie 
srednje Sole do vključno 25. Julija 
t.l.

Istočasno Je tudi vpisovanje učen
cev im učenik za III. razred Državne 
industrijske strokovne šole.

Ravnateljstvo Državne nižje srednje 
šole v slovenskim učnim Jezikom v
Trstu, Via Caravaggio, 4 sporoča, da 
se Je vpisovanje v I. razred za di
jake, ki so v poletnem roku zaključi
li V, R. osnovne šole, pričelo 1. Jd. 
lija in se bo zaključilo 25. julija 
1964.

Za dijake, ki Imajo popravne Izpi
te, se vpisovanje zaključi 25. sep
tembra 1964.

Ravnateljstvo državne srednje sol 
le v Nabrežini obvešča, ea je vpišo. 
vanje v I. razred vsak dan do 25. 
t.m.

Ravnateljstvo srednje Sole l Doli
ni sporoča, da je vpisovanje za pri
hodnje šolsko leto v vse tri razre
de v tajništvu šole vsak dan od 8.30 
do 12.30 In se zaključi 25. julija za 
vse one učence, ki So Izdelali v po
letnem roku tekočega šolskega leta.

Ravnateljstvo državne nižje sred
nje šole s slovenskim učnim jezikom 
na Katinari obvešča starše, da je 
vpisovanje učencev za 1. in 2. raz
red do vključno 25. julija t.l.

Ravnateljstvo državne srednje šole 
s slovenskim učnim jezikom v Trstu
Ul. L. Frausin 14 sporoča, da je rok 
vpisovanja v prvi razred do 25. ju
lija t,l.

Poletno uradovanje slovenske
ga Dijaškega doma v Ul. Ginna- 
stica 72 je vsak delovnik od 9. 
do 13. ure.

GRAD SVETEGA JUSTA Danes ob 
21.15 (cAfrica Show», nastopa an
sambel gvinejske republike po po
vratku iz Pariza. Predprodaja in 
rezervacija vstopnic v centralo! 
blagajni (Galleria Protti, tel. 38547) 
Posebna avto-filobusna zveza.
Danes: v MIRAMARU predstava

«Luči in zvoki*. Ob 21. uri v nem
ščini «Der Kaisertraum von Mirama
re*. Ob 22.15 v italijanščini «Mas- 
similiamo e Carlotta*.

• • •

Nazionale Zaprto zaradi počitnic. 
Arcobaleno 16.00 «11 cranio e 11 cor- 

vo» Prepovedano mladini.
Ezcelsior Zaprto zaradi počitnic. 
Fenice 16.00 «Testimone d’accusa». 
Grattacielo 16.00 «Pony Express» — 

Technicolor. Charlton Heston. 
Alabarda 16.30 «Cielo giallo* Grego

rji Pečk. Anme Baxter. 
Filodrammatico 16.30 «Furore suita 

cittžs VVilliam Holden. Prepoveda
no mladini.

Aurora 16.30 «Omicron» Prepovedano
mladini.

Cristallo Zaprto zaradi počitnic. 
Capitol Zaprto zaradi počitnic. 
Garibaldi Danes zaprto. Jutri ob 16.

«Var.ina Varnimi* Sandra Milo.
Im pero 16.30 «3 settimane in pallo- 

ne» Technicolor.
Moderno Zaprto zaradi počitnic. 
Astra 16.30 «Capitan Blood*.
Vittorlo Veneto 17.00 «11 terrore di 

notte* Eleonora Rossi Drago. 
Astoria Danes počitek.
Abbazia 16.00 «L’attimo detla violen- 

za» Leslie Caron, David Niven. 
Ideale 16.30 «Gangsters in agguato* 

Frank Sinatra.
Marconi 16.30 »Pugno proibito* — 

Technicolor. Elvis Presley.
KINO NA PROSTEM 

Marconi 20.15 «Pugno proibito* — 
Technicolor. Elvis Presley.

Paradiso 20.30 «L’ammazzagigantl» — 
Technicolor. K. Mutihews, J. Mere. 
dith.

Arena Diana (Ulica RevolteMa, fll. 
št. 11) 20.30 «Desideri proibiti*
Jean Seberg, Mioheline Prešle.

Prosvetno društvo Marij Matjašič
priredi 15. avgusta Izlet čez Novo 
Gorico, Bovec k izviru Soče nato 
Čez Vršič v Kranjsko goro in preko 
Jesenic na Bled, kjer bo kosilo. Po
vratek preko Ljubljane In Postojne. 
Vpisovanje na sedežu pri Rumeni 
hiši vsak dan o^ 18. do 20. ure. Iz. 
letniki bodo potovali s skupnim pot
nim listom.

Prosvetno društvo «!g0 Gruden« iz 
Nabrežine priredi 26. t.m. izlet v 
Cerkno z obiskom bolnice Franja 
te' v Idrijo. Vpisovanje vsak dan 
pri Rudiju Pertotu v Nabrežini.

P-d. (Andrej Cok« z Opčin prire
di 26. t.m. enodnevni izlet na Man
gart. Vpisovanje Drl Draščkovih.

SKGZ priredi v nedeljo 26. t.m. 
enodnevni izlet v Zgornje Gorje pri 
Bledu, kjer letujejo tržaški in gori- 
škl otroci. Izleta se lahko poleg star
šev udeležijo tudi sorodniki In pri
jatelji. Vpisovanje v Ul. Geppa 0-11. 
Od 9. do 13. ure do zasedbe razpo
ložljivih mest.

SPDT priredi 15. |n 16. avgusta 
dvodnevni izlet v vzhodne Julijce. 
Za planince vzpon na Triglav Iz 
Vrat s povratkom čez Dolič v Tren
to. Za turiste: potovanje skozi Moj
strano in Kranjsko goro na Vršič, 
od koder proti večeru v Trento, kjer 
se bo prenočevalo. Pohitite z vpiso
vanjem v Ul. Geppa 9.

ltt7Tfln7!Pk-
predvaja danes 22. t. m. ob 18. 
url v dvorani in ob 20.30 
uri na prostem film od 
Wait Disney:

Un
professore 
fra le nuvole
(PROFESOR MED OBLAKI)
Igrajo; Fred Mac Murray, 
Nancy Olšon, Keenan Wynn 
in Tommy Kirk.
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OB 20. OBLETNICI /. TANKOVSKE

DOLGA IN JUNAŠKA POT 
OD GRAVINE DO TRSTA

Dva bivša tržaška pripadnika slavne enote na 
proslavi - Kako in kdaj se je brigada ustano
vila - Nad 60 odstotkov njenih borcev je bilo 

i~ Primorske - Egonove in Milanove zgodbe

Oba sta bila borca I. tankov
ske brigade, pa sta se udeležila 
proslave njene 20. obletnice. Bi
lo je to pred nekaj dnevi. Iz
vedel sem za to in ju poklical 
po telefonu. Potem smo se zme
nili:

Druga za drugo se v tem letu 
vrste 20. obletnice najpomemb
nejših vojaških in političnih do
godkov iz obdobja zgodovine, ki 
je za ves svet in še posebej za 
naše ljudstvo ne samo eno naj
bolj krvavih, ampak gotovo tu
di eno najveličastnejših in naj
pomembnejših glede na osnovno 
vprašanje, ki ga je bilo treba 
takrat rešiti, se pravi glede na 
to, ali se bosta v mogočnem spo
padu za dolgo dobo na svetu uve
ljavila■ suženjstvo in nasilje ali 
pa bosta na prizorišču človeških 
odnosov dokončno zavladali de
mokracija m svoboda.

Med dogodke, ki bistveno o- 
značujejo naš delež v splošnem 
in še posebej vojaškem pogledu 
na velikanskem prizorišču enot
nega protifašističnega boja, za
gotovo sodi tudi ustanovitev I. 
tankovske brigade. y prvi vrsti 
kot dokaz ne samo nepretrgane 
ter nezadržne rasti samega obo
roženega ooja jugoslovanskih na
rodov za svoj obstanek, temveč 
tudi kot neizpodbiten dokaz po
litične zrelosti teh narodov in pa 
sil, ki so jih v omenjenem ob
dobju usmerjale, vodile ter med 
drugim tudi omogočile ta njihov 
organiziran, oborožen odpor pro
ti fašističnim osvajalcem na o- 
snovi nedvoumnega ter jasne
ga nacionalnega in splošnodruž- 
benega programa.

Da, bila sva na proslavi. Med 
ostalimi bivšimi preživelimi bor
ci te brigade z našega področja 
sva se je udeležila tudi midva. 
Bilo je dobro in potrebno, da 
sva to storila. Mislim, pravi e- 
den od obeh, da bi v meni, če 
bi bil šel kar tako mimo tega, 
za večno ostal občutek kot da, 
sem nekaj za zmeraj in nepo
vratno izgubil. Zakaj kijub dej
stvu, da smo danes ljudje pove
čini izpolnjeni s svojimi pretež
no gmotnimi skrbmi pa odgovor
nostjo za družino, da nas obvla
duje in krotoviči ta večni boj 
za obstanek, za lastno uveljavi
tev v takšni ali drugačni obliki, 
kljub temu, da se ljudje kaže
jo kot bi bili od dneva v dan 
bolj sebični in bi se za nič dru
gega več ne brigali, je vendar
le resnica, da pa obstajajo še 
vedno tudi stvari, ki z gmotnim 
nimajo najmanjše zveze a jih 
človek kljub temu varuje v se
bi in se nanje tudi opre vsako
krat kadar mu je najtežje.

Bila je lepa proslava, najmanj 
petsto nekdanjih borcev se nas 
je naenkrat znašlo na njej. Pred 
vhodom v kasarno spomenik: 
star, neuporaben tank na kamni
tem postanku, kot grozljiv sim
bol sredstev in načina takratne
ga boja, kot spomin na strahotne 
spopade, preplavljene od hrušča, 
od bučečega rjovenja železnih 
zveri, ki so se imenovala «Stuar- 
ti», «Tigri», sPanterjin. Kdo ve, 
kdo vse je sedel za njegovim kr
milom, kdo ravnal z njegovim o- 
rožjem? Morda je to bil kdo od 
današnjih udeležencev proslave. 
Morda kdo, ki je bil v njem hu
do ranjen in je kasneje umrl. A 
najverjetneje se jih je v njem 
— kot v vseh ostalih l, tankov

ske — zvrstilo več bodisi pri kr
milu kot za orožjem. Zakaj borci 
so prihajali in odhajali iz enote 
v enoto, iz bataljona v bataljon, 
sedali za krmila in orožje, se bo
rili, umirali ali bili smrtno za
deti, odhajali v bolnice.

Nad šestdeset odstotkov jih je 
bilo iz Primorske. Mladi fantje, 
ki so se v I. tankovski zbrali od 
vseh vetrov, ker so mnogi med 
njimi vanjo prišli naravnost iz 
angleškega ujetništva, kot bivši 
italijanski vojaki. Drugi iz zlo
glasnih «posebnih bataljonov)), 
tretji od nekje povsem drugje, 
na prav svojevrsten način, po 
najrazličnejših poteh.

Pravi Egon: imel sem šestnajst 
let in sem si začasno našel za
poslitev za tržaški glavni postaji. 
Od tu so Nemci stalno odprem- 
Ijali kdo ve kam vagone najraz
ličnejšega blaga. Mi pa smo ga 
kradli za partizane. Ko je ime
la odpeljati pošiljka s čevlji, smo 
mislili, da bi ti zagotovo prišli 
prav tudi partizanskim borcem. 
Toda presenetili so nas esesov- 
ci. Nekatere so ujeli, jaz pa sem 
jim uspel pobegniti. A ker sem 
vedel ,da me prej ali slej dobe, 
sem se odločil, da se skušam re
šiti proti jugu. Fronta je takrat 
potekala na reki Garigliano, juž
no od Cassina. Prebil sem se do 
tja in jo skušal preplavati, pa 
so jo enote zavezniške Vlil. ar
made prej prekoračile. Končal 
sem v Neaplju, kjer sem izvedel, 
da zbirajo prostovoljce za NOV. 
Glavno zbirališče je bilo v Bari
ju, od tu so nas odpeljali v E- 
gipt. V Kathadbi, majhnem kra
ju sredi puščave, smo opravili 
tečaj za tankiste, da bi nas za
tem vključili v I. tankovsko bri- 
gado, ki je bila formalno sicer 
že ustanovljena, praktično pa je 
še ni bilo. Brigada je v resnici 
začela obstajati šele v Gravini. 
Tja so pošiljali vse prostovoljce, 
ki so potem kot pripadniki tako 
imenovanih prekomorskih kot tu
di I. tankovske odpluli preko 
Jadranskega morja v Jugoslavijo.

Milan: In tako smo iz Gra- 
vine, kjer se je I. tankovska u- 
stanopila 15.V1I.1944, nekega dne
odpluli tudi mi, ki smo v Ka
thadbi opravili enega od obelite- 
čajev za tankiste. Sestavljena je 
bila od treh tankovskih in enega 
oklepnega bataljona. Ne spomi
njam se natančno, koliko je štela 
borcev, toda jih je bilo nad ti
soč. Izkrcali smo se na Visu, to
da samo za kratek čas, dokler 
niso tanke prepeljali na Pelješac. 
Potem je biigada šla iz bitke v 
bitko, skozi krvave strašne bitke 
in tudi skozi ono najstrašnejšo 
na Širokem bregu.

Egon; Mostar, Široki breg! In 
bitke za Šibenik, za Knin, Bihač 
in Gospič, bitke pri Sv. Katari
ni in Ilirski Bistrici... In potem 
bitka za Trst. Tisoči mrtvih in 
med temi nemalo borcev iz I. 
tankovske, nemalo mladih pri
morskih fantov, naših najboljših 
tovarišev.

Krvava je bila res, a bila je tu
di resnično slavna, resnično ju
naška dolga in tegobna pot I. 
tankovske brigade od Gravine 
preko Pelješca in Mostarja, Ši
rokega brega in Ilirske Bistrice 
do Trsta. Za dolgo dolgo jo bo 
simbolično oznanjeval in pripo
vedoval njeno zgodbo stari želez
ni tank na kamnitem postavku. 
ki sta mi ga med razgovorom tu
di izredno živo opisala Milan in 
Egon, dva od mnogih iz našega 
mesta, ki so nekdaj bili hrabri 
navdušeni borci slavne I. tankov, 
ske brigade,

n. n.

Radio Trst 4
7.30 Jutranja glasba; 11.30 Šo

pek slovenskih pasmi; 11.45 Mali 
ansambli; 12.30 Za vsakogar ne
kaj; 13.30 Z melodijo po Sirnem 
svetu; 17.00 Furlanski ansambel; 
17.20 Pesem In ples; 18.15 Umet
nost, književnost in prireditve; 
18.30 Orkester v osemnajstem sto
letju; 19.00 Slovenski romantični 
samospevi; 19.30 Solisti lahke 
glasbe; 20.00 Šport; 20.30 Revija 
pevcev; 21.00 Simfonični koncert 
orkestra tržaške filharmonije; na
to «Razmotrivanja o sodobni li
kovni umetnosti ob XXXII. be
neškem bienalu«. >

Trst
12.00 Plošče; 12.20 Glasbeni vlo

žek; 12.25 Tretja stran; 13.00 Pes
mi danes; 13.30 Glasba po željah.

Koper
7.15 Jutranja glasba; 8.00 Pre

nos L; 12.00 Pesmi iz borbe; 12.45 
Lahka glasba; 12.50 Melodije za 
praznični dan; 13.40 Nekaj vedrih 
in poskočnih; 14.00 Slovenske pes
mi zabavne glasbe; 14.30 Ljudski 
Plesi; 15.10 Zabavna glasba; 15.25 
Prenos RL; 19.00 Jože Kampič in________ ipi<
njegova harmonika; 22.15 Plesna 
glasba; 23 00 Prenos RL.

Nacionalni program
6.30 Vreme na ital. morjih; 8.30 

Glasba za dobro jutro; 9.10 Glas
bene strani; 9.45 Pevski program;

SREDA, 22. JULIJA 1964
10.00 Operna antologija; 11.00 
Sprehod skozi čas; 11.30 Chopi
nov koncert; 11.45 Glasba na go
dala; 13.25 Solisti lahke glasbe; 
14.55 Vreme na ital. morjih; 15.30 
Parada orkestrov; 15.45 Gospodar
ska rubrika; 16.00 Program za 
najmlajiše: 17.25 Dvoržakov kon- 
S?, V J?'15 Mali koncert; 19.30 
Glasbeni vrtiljak; 20.25 «La peri- 
chole», komična opera v treh de
janjih.

//. program
8.00 Jutranja glasba; 8.40 Poje 

Enzo Jannace; 8.50 Orkester dne
va; 9.00 Italijanski pentagram; 
9.15 Ritmi in fantazije; 9.35 Na
politanske pesmi včeraj in danes; 
10.35 Najnovejše italijanske pes
mi; 11.00 Plošče; 13.00 Srečanje 
ob trinajstih; 14.00 Pevski pro
gram; 14.45 Plošče; 15.00 Italijan
ske narodne pesmi in plesi; 15.15 
Izbrali smo za vas; 15.35 Kon
cert v miniaturi; 16.00 Rapsodija; 
16.38 Zadnje plošče; 16.50 Itali
janska panorama; 17.25 Mala ljud
ska enciklopedija; 18.35 Enotni 
razred; 18.50 Vaši najljubši pev
ci; 20.00 Nepozabne pesmi.

tu. program
18.30 Pregled angleške kulture; 

18.45 Alban Berg: koncert za so
pran in orkester; 19.30 Vsakove- 
čemi koncert; 20.30 Revija revij; 
20.40 Mozartov koncert: 21.30 Pe
sem intelektualcev; 22.45 Glasba 
danes.

Originalen prizor s sinočnje prireditve na gradu Sv. Justa v izvedbi Gvinejskega državnega baleta

VLOGA TRSTA V LESNI INDUSTRIJI

Resna potreba po ustanovi 
za proučevanje lesa

Hvale vredna pobuda v zvezi z nekim tečajem ■ Izjava dr. Caidassija: Odprt bo 
stalen urad, kot sekcija tridentinskega središča, za tehnično proučevanje lesa

Na nedavnem 16. vzorčnem ve
lesejmu je prišel ponovno do iz
raza pomen Trsta v lesni indu
striji in trgovini. Kmalu pred od
prtjem sejma se je namreč za
ključil poseben študijski tečaj o 
lesu, ki ga tržaški emporij uvaža 
iz tujine, in sicer iz srednjeevrop
skega zaledja in čezmorskih de
žel. Na tečaju, ki je bil prvi te 
vrste v Italiji, so predavali stro
kovnjaki iz Tridenta, Firenc, Tu
rina, Barija, Vidma, Trsta in Ca- 
gliarija, poleg tega pa je na tečaju 
spregovorilo tudi nekaj jugoslo
vanskih izvedencev. K tej posre
čeni iniciativi bi morda le dodali, 
da je bil vpis na tečaj nekoliko 
predrag za domače slušatelje, ki 
so morali odšteti ob vpisu men
da okoli 42.000 lir, medtem ko 
je stala vpisnina (in stroški za 
bivanje) ostale slušatelje okoli 90 
tisoč lir. Res je sicer, da so šte
vilni slušatelji prejeli razne pod
pore in da so ustrezne zneske v 
nekaj primerih poravnale indu
strije, ki so poslale na tečaj svo
je delavce, kljub temu pa bi bil 
ob nižji vpisnini krog slušateljev 
na tem prvem tečaju lahko precej 
širši.

Na IX. mednarodnem dnevu le
sa je predsednik trgovinske zbor
nice dr. Caidassi med dragim ome

nil drugo važno iniciativo, ki u- 
tegne postati zares velikega po
mena za Trst. Dr. Caidassi je 
namreč povedal, da je trgovinska 
zbornica pripravila vse potrebno, 
da bi v našem mestu odprli stalni 
urad, ki bi bil na razpolago les
nim trgovcem in industrijcem in 
ki bi bil nekakšna dodeljena sek
cija tridentinskega središča za teh
nično proučevanje lesa Urad bi 
posredoval mea tukajšnjimi ope
raterji in tridentinskim središčem 
v vseh zadevah, ki se tičejo fizič
ne in mehanične proučitve lesa, 
skrbel bi za zbiranje trgovinskih 
pravil, ki so danes v veljavi na 
najvažnejših tržiščih z eksotič
nim lesom, poleg tega pa bi bil 
pristojen tudi za izdajanje tako 
imenovanih atestov (»certificati di 
qualita»)

2e iz te skromne napovedi o 
odprtju dodeljenega urada triden
tinskega središča v našem mestu 
je razvidno, kako važno vlogo 
igra Trst v lesni industriji in trgo
vini tudi v očeh strokovnjakov iz 
notranjosti Italije. Vendar bi lah
ko rekli, da Trst zasluži nekaj 
več kot samo takšen dodeljen 
urad, ki bi ne razpolagal z labo
ratorijskimi napravami in strokov
nim osebjem, tako da bi lahko 
na mestu samem izvajal zahtevane

NACISTIČNI ZLOČINEC, GENERAL WOLFF, KONČNO PRED SODIŠČEM

Krvnik Heydrich sam je pogosto opozarjal:
Pazite se pred «volčiiem»
Himmler ni sprejel nobenega ukrepa, ne da bi se prej o 
njem posvetoval s svojim zaupnikom, Karlom Wolf- 
fom - Odobril je razne smrtonosne poizkuse nad inter
niranci - Značilno poročilo takratnega nemškega ministra 

za promet - Odgovornost za zločine v Italiji
O tem so časopisi zadnji čas 

precej pisali, posebno oni bolj 
napredni: v H&keth muencben-
skem zaporu so se odprla vra
ta celice, ki je v njej bil za
prt bivši csesovski general Karl 
Wolff. Odprla so se, da bi ga 
prepeljali pred sodišče, kjer se 
mora zagovarjati zaradi svojih 
zločinov. Obtožen je, da je umo
ril, oziroma storil umoriti o- 
krog 300 tisoč ljudi. Ta krvnik 
je dobro znan tudi pri nas, saj 
si je tu kot vrhovni komandant 
esesovske republike pridobil kaj 
žalosten sloves. On je tudi bil, 
ki se je proti koncu skušal po
gajati z zavezniki in je —- da bi 
jim dokazal svojo dobro vo
ljo — izpustil iz zapora znanega 
odporniškega voditelja Ferruc- 
cia Farrija, ki je bil pred tem 
aretiran v Milanu. Bili so prav 
ti razgovori z zavezniki, ki so ga 
rešili pred vislicami in mu o- 
mogočili, da je do leta 1962 v 
miru živel v svoji luksuzni vili 
ob jezeru Starnberg. In, če bi na 
Eichmannovem procesu v Tel 
Avivu ne prišli na dan umazani 
zločini, ki je bil zanje kriv 
predvsem on, bi ta esesovski zlo, 
činec, znan nekoč tudi pod ime
nom Himmlerjev «volčič», še da
nes bil na svobodi.

Imenovali so ga prav tako: 
Himmlerjev «volčič». Vsemogoč
ni bog nemške nacistične poli
cije, Himmler, ga je namreč še 
prav posebno cenil in upošteval. 
Ze leta i933 je Wolff bil spre
jet v Himmlerjev glavni štab 
in je na tem mestu ostal, vse 
dokler ni bil imenovan za ko-

■■■■MB

Slovenija
6.00-8.00 Dobro jutro!; 8.00 Mla

dinska radijska igra; 8.46-9.20 Mla
dinski zbori in solisti; 9.20 Za
bavne melodije slovenskih sklada
teljev; 10.00 «Sončne poljane«; 
11.10 Slovenska zborovska glasba- 
12.05 Za razvedrilo in oddih; 13.10 
Zabavna glasba; 13.25 Slovenski 
pevci v slovanskih operah; 15.25 
Praznično popoldne z domačimi 
napevi; 17.00 Poročila; 17.05 Mo
zaik zabavnih melodij; 18.00 Ra
dijska igra; 18.45 Komorna glas
ba; 19.05 Glasbene razglednice-
20.00 Skupni program JRT — stu
dio Ljubljana; 22.10 Plesna glas
ba; 22.50 Literarni nokturno; 23 00 
Poročila; 23.05 Melodite za lah
ko noč.

Ital. televizijo
18.00 Oddaja za najmlajše; 20.15 

Šport; 20.30 Dnevnik; 21.00 Al
manah; 22.45 Dnevnik.

DRUGI KANAL
21.00 Dnevnik; 21.15 «L’arpa 

d’erba», trodejanka; 22.40 Šport.

Jug. televizija
19.10 TV obzornik; 19.30 Mendo 

vam predstavlja; 20.00 TV dnev
nik; 20.30 Propagandna oddaja; 
20.45 Celovečerni film — Balada 
o trobenti in oblaku: 22.15 Spo
mini in srečanja; 22.30 Včeraj, 
danes, jutri.

mandanta esesovskih enot v Ita
liji.

Sicer, pu ta izredna, kariera ni
nikoli predstavljala: 'tajnosti, pa 
spričo tega nikakor ni bil po
treben Eichmannov proces, da 
bi jo bili šele morali odkriti. 
Ta proces je samo onemogočil, 
da bi bonska vlada še naprej 
ostala slepa in gluha, čeprav 
vsa ta leta po vojni Wolff niko
li ni prenehal nastopati kot za
govornik tako imenovanih esesov
skih veteranov, oziroma, čitaj 
raje zločincev. Adenauer in 
Globke sta to vedela.

»Himmler je zelo poredko
ma sprejel kak važnejši ukrep 
ne da bi se prej o njem po
menil z Wolffom,» je izjavil 
Schellenberg, načelnik nacistič
ne vohunske službe Mračni krv
nik Heydrich pa je ostale na
cistične hierarhe opozarjal: Se 
prav posebej se pazite pred 
.volčičem’, zelo se ga pazite.« Na
vzlic vsemu je Wolff preživel 
vse spopade in spletke, naciz
mu pa je vsekakor dobro slu
žil. Med drugim je njegova na
loga bila tudi, da je nadzoroval 
eksperimente, ki so jih nacistični 
zdravniki opravljali nad telesi 
internirancev v taborišču Da
chau. In s še prav posebnim 
navdušenjem je bil izdal ukaz, 
na osnovi katerega so zatem za 
potrebe nemškega letalstva za
čeli s poizkusi, oziroma prouče
vanjem reakcije človeških teles 
pri visokih temperaturah.

Tako je dr. Rascherju, enem a 
od omenjenih nacističnih zdrav
nikov, bila poverjena naloga, da 
v Dachauu izgradi posebno so
bo, ki so vanjo spravljali iz
brane žrtve, nakar so v njej po
stopno odpravljali normalni zrač
ni pritisk. Eden od internirancev, 
neki dr. Pacholegg, ki je kasneje 
iz taborišča zbežal, pravi: »O- 
sebno sem imel, skozi posebno 
kontrolno okence, priliko opazo
vati trpljenje omenjenih žrtev. 
Strašno so se mučili, končno 
jim je pljuča dobesedno raz
neslo.«

Poleg tega so v taborišču de
lali tudi poizkuse s postopnim 
zmrznjenjem. Tudi te je vodil 
zloglasni dr. Rascher. Storil je 
izgraditi posebne bazene, v ka
tere so potisnili svoje žrtve, bo. 
disd gole ali v letalski obleki, 
da bi tako mogli preizkusiti od
pornost pilotov. Nekega dne so 
za tak poizkus izbrali dva so
vjetska oficirja. Po dveh urah 
nepopisnega trpljenja, sta oba 
še bila pri zavesti. Zaradi po
časnega neizprosnega zmrznjeva- 
nja vsega telesa je njuno trp
ljenje bilo tolikšno, da celo ne
kateri eksperimentatorji sami 
niso mogli več zdržati spričo ta- 
kega mučenja, pa so bili posta
vili zahtevo, da se poizkus za
ključi z injekcijo. Ko so potekle 
skoraj tri ure, je eden od obeh 
sovjetskih oficirjev dejal: To
variš, reci onemule oficirju, naj 
naju reši in nama požene kroglo 
v glavo. Drugi mu je odgovori!: 
Tovariš, ne pričakuj ničesar od 
tega psa. Poljski tolmač je Ra
scherju prevedel, kar sta si oba 
ujetnika med sabo rekla, pri 
čemer je skušal njune izraze omi
liti. Rascher je zatem odšel y

svoj urad. Tolmač pa je skušal 
vtem obe žrtvi kloroformirati, a 
se 'je Rascher prej vrnil in vsem
zagrozil s pištolo. Nadaljevali so 
s poizkusom in šele po petih 
urah sta oba sovjetska oficirja v 
strahotnih mukah umrla.

Kot Himmlerjeva zaupna ose
ba je Wolff vselej bil poslan tja, 
kjer so stvari tekle slabo. Ko se 
je bil pojavil sum, da je dachau
ski direktor poizkusov vendarle 
nekoliko »preblag«, je Himmler 
tja poslal svojega «volčiča», da 
bi osebno pregledal, kako vse 
to poteka. Sam direktor, profe
sor Hippke pa se je skušal o- 
pravičiti približno takole; »Na
pačno je od vaše strani, če misli
te, da bi bil jaz, v svojstvu od
govornega direktorja medicinsko- 
znanstvenega dela, nasprotoval 
poizkusom zmrznjenja, ki smo 
jih imeli opraviti nad ljudmi,- 
ali da bi bil njihov razvoj ovi
ral.«

Toda Wolffova dejavnost se 
še ne neha tu. On je tudi odgo
voren za tisoče in tisoče žrtev, 
ki so bile odposlane v taborišča 
smrti in umorjene v plinskih ce
licah. Ce bi tako ne bilo, po
tem bi bilo nerazumljivo, zakaj 
naj bi bil dne 28. julija 1942 
takratni nemški minister za 
transport poročal prav njemu, 
da «od 22, julija dalje na progi 
Varšava-Treblinka dnevno vozi 
vlak s 5000 Židi, na progi Fre- 
mysil-Belzek pa dvakrat teden
sko, prav tako s 5000 Židi«. Ga
njen od tolikšne vneme Wolff 
odgovarja: «Z nepopisnim za
dovoljstvom sem prejel vest, po 
kateri poseben vlak že petnast 
dni vsakodnevno prevaža po 
5000 pripadnikov .izvoljenega 
ljudstva’ v Treblinko.« Imel je, 
kot razvidno, tudi smisel za ci
ničen humor.

Kot vrhovni komandant esesov
skih enot v Italiji, pa je Wolff 
— mimo vseh italijanskih fa
šističnih oblasti, ki so mu bile 
popolnoma podrejene — nepo
sredno odgovoren za vse zločine, 
storjene nad italijanskim ljud
stvom v splošnem, proti pripad
nikom osvobodilnega gibanja pa 
še posebej.

Zdaj, ko stoji pred sodiščem, 
ki mu ima soditi, pa se hkrati s 
tem, da se tu vede nadvse pre
drzno, skuša ogniti tudi vsem 
svojim odgovornostim, češ — in 
to je značilno za vse bivše na
cistične funkcionarje — delali 
smo pač, kot dobri nemški ljud
je in vojaki, samo to, kar nam 
je bilo ukazano.

IZ UMETNOSTNIH GALERIJ

Michele Škodnik 
v «Rossonijevi»
Na skupnih razstavah v gale

rijah Lonza in San Giusto smo 
pogostokrat srečavali mala olja 
Michela Škodnika. Skoro vedno 
so to bila tihožitja, iz katerih 
se je, kot vonj po ravnokar sveže 
pečenem kruhu, razširjala izred
na domačnost z veliko ljubeznijo 
ponazorjenih predmetov stano
vanjskega okolja.

Sedaj razstavlja Škodnik v 
Rossonijevi galeriji dvanajst po
krajin v olju in trinajst v akva
relu. Na tej razstavi pa žal po
grešamo ravnokar omenjena ti
hožitja, ki so nam Škodnika ka
zala v pristnejši luči umetniške
ga doživljanja. Škodnik hodi v 
slikarstvu pot neštetih samoukov, 
ki so v mladosti hrepeneli po 
umetniškem udejstvovanju, a so 
jih življenjske nujnosti gnale v 
bolj prozaično smer zaposlitve. 
Zato slika le v lastno uteho, ne 
glede na umetniški vrvež seda
njosti, tako kot pač sam vidi 
naravo. Zato so tudi te njegove 
podobe intimno občutene, manj
ka pa jim močnejša notranja pri
zadevnost, ki bi z njo jasneje 
izrazil hotenje po umetniškem 
uspehu. Vendar pa v splošnem 
njegova dela zadovoljujejo vsa
kega ne prevet zahtevnega Ijubi-

po-telja stvarno ponazorjenih 
gledov na prirodo. V teh slikah 
s kraškimi hišicami sredi kra- 
ške pomladi bo, poleg motivov 
okrog Čedada, našel dovolj 
skromne lepote.

Michele Škodnik je torej mar- 
■ Ijiv slikar samouk', ki pa se ne 
zgleduje za velikimi mojstri niti 
iz sedanjosti niti iz preteklosti. 
To nas navaja k domnevi, da v 
njem ni bila dovolj krepko raz
vita umetniška ambicija, ker je 
sicer v njegovih tihožitjih bilo 
precej slikarskih sposobnosti. Si
cer pa o Skodnikovem slikanju 
za sedaj ne moremo izreči še do
končne sodbe. Saj je to menda 
njegova prva večja razstava, ki 
mu jo je omogočilo dejstvo, da 
po dosluženih letih dela v pi
sarni, zdaj lahko razpolaga s po
trebnim časom za slikanje. Izdat
nejše udejstvovanje v slikanju se 
že pozna v nekaterih delih. Na
predovanje pokrajinskih zasnov je 
barvno in tehnično opazno zlasti 
v olju s kontovelskim jezercem. 
V tem je občutiti že nekoliko im
presionistično sprostitev, kar na
kazuje morda nov vzpon še mla
dostno razpoloženega Škodnika.

MILKO BAMBIČ
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Nov turistični lokal 
ob trbiški avto cesti

Ob trbiški avtomobilski cesti 
blizu Proseka, kjer pelje pot na 
proseško železniško postajo, so 
prejšnji teden odprli prav čeden 
in udoben gostinski obrat »Ho
tel Weekend». Restavracija ima 
manjšo in večjo dvorano, bife, 
teraso ter moderno opremljeno 
kuhinjo. V restavraciji je pro
stora za 200 gostov, nad restavra
cijo pa je 14 sob s 24 posteljami.- 
V sobah, ki so udobno opremlje
ne, Je topla in mrzla voda, vse 
sobe imajo telefon ter prhe ali

kopalnice. Pred hotelom je ob
sežen vrt in prostor za parki
ranje.

Novi gostinski obrat bo prav 
gotovo prispeval k razvoju tu
rizma na Krasu, posebno pa v 
zgoniški občini, pod katere ob
močje spada. Otvoritvene sveča
nosti se je udeležil tudi predsed
nik deželnega sveta dr. de Ri- 
naldini, ki je izrazil pohvalo in 
priznanje lastniku ter pripom
nil da zgoniška občina zasluži 
yefJ° Pozornost in skrb, kakor 
ju je bila deležna do sedaj.

proučitve in izdajal spričevala. V 
okviru trgovinske zbornice bi mo
rali organizirati večji samostojni 
center, ki naj bi bil opremljen s 
sodobnimi napravami za strokovno 
proučevanje lesa. V Trstu je nam
reč osnova, na kateri naj bi slo
nela ta nova iniciativa, dovolj ši
roka, saj se v industrijskem pri
stanišču v Zavljah razvija že do
volj široka lesna industrija, ki se 
ukvarja zlasti s predelovanjem ek
sotičnega lesa, poleg tega pa je 
Trst že od nekdaj najvažnejša 
»lesna« luka na Sredozemlju. Sre
dišče za proučevanje lesa bi ne 
bilo na razpolago samo ožjemu 
krogu operaterjev iz samega Tr
sta ali iz novoustanovljene de
žele Furlanija-Jul. krajina, tem
več bi lahko mnogo koristilo tudi 
lesnim podjetjem iz notranjosti 
Italije in iz inozemstva. Priznan« 
resnost tržaških operaterjev in 
stara tradicija bi prav gotovo 
predstavljali dovolj veliko jamstvo 
za razvoj novega središča.

Poleg tehnološkega proučevanj« 
samega lesa, bi novo središče mo
ralo sčasoma raztegntti svojo de
javnost tudi na druga področja. 
Tako na primer na področje stro
jev za predelovanje lesa in na 
področje stranskih proizvodov, ki 
jih potrebuje sodobna lesna in
dustrija. Urad bi lahko izdata! 
tudi ateste o pregledanih strojih 
In s tem izpolnil vrzel, ki jo ži
vo občutijo vsi. ki imajo s taki
mi stroji opravka. Iz široke pra
kse je na primer znano, da se 
italijanski orodni stroji prodajajo 
v tujino nekoliko teže, kakor na 
primer nemški, in sicer zelo po
gosto iz preprostega razloga, ker 
Nemci dodajo skoraj k vsakemu 
stroju tudi podroben «atest» o 
njegovih kakovostih, karakteristi
kah itd. Včasih se Nemci spu
stijo pri tem celo v take detajle, 
ki se zdijo skoraj pretirani, ni pa 
nobenega dvoma, da morebitnega 
kupca mnogo laže prepričaš, če 
mu lahko postrežeš z vsemi po
datki, po katerih sprašuje. V ve
čini primerov pa so nasprotno 
italijanski «atesti» pomanjkljivi in 
nrav v tem bi novo središče v 
Trstu lahko mnogo doprineslo v 
bodoče.

Središče bi bilo prav tako po
klicano, da proučuje in izdaja 
spričevala o kakovosti lakov, barv 
in raznih prevlek, ki jih sodobna 
lesna industrija uporablja v če- 
dalle širšem obsegu. Posamezni 
industrije! si včasih ne morejo 
naprtiti bremena, ki ga take raz
iskave nujno predstavljajo; velika 
podjetja, ki uživajo na trgu mo
nopolistični položaj, pa se vedno 
za to ne zanimajo. Zato je po
trebno, da se tako središče v 
Trstu ne samo ustanovi, temveč 
tudi opremi ,8 zadniimi dosežki 
raziskovalne tehnike. V našem me
stu bi imel poleg vsega takšen 
center za proučevanje lesa velike 
ugodnosti, kar se tiče raziskova
nja eksotičnega lesa, ki ga danes 
uporablja ves svet in ki je na 
splošno še tako malo znan po 
svoiih fizioloških in tehP'>’o5kih 
svojstvih. E. F.
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OVEN (od 21.3. do 20.4.) Iz te
žavnega položaja se boste rešili 
samo z naglim reagiranjem. Ne ka
žite preveč svojo bahavost.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Vaša 
ustvarjalnost se zmanjšuje, bodite 
previdni. Napetost v družini.

DVOJČKA (od 21.5. do 21.6.) 
Iskren pogovor vam bo omogočil, 
da boste bolje spoznali svoje tek
mece.

RAK (od 22.6. do 22.7.) Ne pod
cenjujte nekega predloga, ki se 
zdi nepomemben. Dobro boste re
šili neko privatno zadevo.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Ne pod
cenjujte svojih poslovnih nasprot- 

I nikov. Skušajte pozabiti stare 
1 spore.

HOROSKOP
DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Se 

enkrat premislite, preden se lotite 
nekega posla. Zvečer se boste ude
ležili neke javne prireditve.

TEHTNICA (od 23.9. do 22.10.) 
Vaši načrti bodo utrpeli manjšo za
kasnitev. Dogodki bodo še utrdili 
neko prijateljstvo.

ŠKORPIJON (od 23.10 do 21.11.) 
Samo tako, da boste dejavni in 
obzirni, vam bo uspelo rešiti neki 
spor. Nagnjeni boste k prehod- 
mu pesimizmu.

tv?TRi?LFC <od 22.11. do 2012) 

* sih načrtov.
KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 

Dan bo ugoden za vse, ki so za
posleni v javnih uradih. S svojo 
pretirano razdraženostjo tvegate, da 
boste stvari še bolj zapletli.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Bo
dite zelo previdni, preden se lotite 
ocene neke nenavadne situacije. Pa
zite se pred pretiranim navduše
njem.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Ne spu
ščajte se v tvegane špekulacije. 
Tudi tokrat si boste s svojim ra
zumom dobro pomagail.

Težkoče Trsta 
z vodo

Na pritožbe prizadetih potrošni
kov. da bi morala občina poskrbeti 
za dobavo zadostne količine vode tu
di v najbolj vročih poletnih mesecih, 
občinski upravitelji odgovarjajo, da 
jim za sedaj to ni mogoče, ker ni
majo na razpolago denarja za grad
njo novega vodovoda ali pa vsaj 
denarja za postavitev novih širših ce
vi za dobavo vode iz štivanskega 
vodovoda do mesta. O stvari se je 
govorilo že pred več deset leti, 
ko je občinska uprava sestavila po
sebno komisijo strokovnjakov, ki so 
izdelali načrt za nov vodovod, ki 
naj bi ga zgradili v Furlaniji v bli
žini Pierisa, kjer naj bi črpali vo
do iz tamkajšnjih artezijskih vod
njakov. Načrt je bil sicer zelo lepo 
izdelan, predvideval je za mesto 
teliko vode, da bi se lahko število 
prebivalstva v Trstu povečalo za 
nekaj sto tisoč prebivalcev. Imel 
pa je samo eno napako, da Je bila 
njegova izvedba zelo draga, že te
daj so predvidevali, da bi zanj po
rabili okrog 5 milijard lir. Do se
daj pa so se seveda ti stroški naj
manj podvojili in je dejansko sko
raj nemogoče misliti, da bi se občin
ska uprava, ki je že itak pasivna m 
nima niti toliko rednih dohodkov, 
da bi lahko plačevala svoie usluž
bence, lotila takšnega dela. Prav 
tako je skoraj nemogoče pričako
vati, da bi državna uprava, sedaj 
ko Je napovedala strogo varčeva
nje zlasti pri izdatkih krajevnih 
uprav, odobrila tržaški občinski u- 
pravi prispevek za gradnjo novega 
vodovoda. Zato bi bilo treba, da bi 
občinska uprava usmerila vse svo
je napore vsaj za napeljavo novih 
širših cevi, kar bi omogočilo večjo 
dobavo vode mestu in ublažilo tako 
veliko pomanjkanje zlasti v polet
nih mesecih.

Po podatkih podjetja Acegat ima
jo razni vodohrani, ki dobivajo vo
do iz štivanskega in nabrežinskega 
vodovoda, zmogljivost 126.000 kub. 
metrov vode dnevno. V poletnih vro
čih dneh porabi mesto mnogo več 
vode v enem dnevu. Zato mora u- 
prava vodovoda včasih delno izpraz
niti vodohrane, kar pa še ne zado
stuje za nujne potrebe. Da pa bi 
v teku dneva popolnoma izpraznili 
vodohrane ni niti govora, ker je to 
tako iz zdravstvenega kot tudi iz 
tehničnega razloga nepriporočljivo. 
Zato je uprava vodovoda prisiljena, 
da v določenih dnevnih urah omeji 
dobavo vode. Zaradi nižjega pritiska 
v vodovodnem omrežju pa voda se
veda ne doseže v nekaterih mestnih 
predelih višjih nadstropij. Zato tudi 
toliko jeze in slabe krvi med potroš
niki, ki vidijo, kako ljudje v niž
jih nadstropjih brezskrbno uporab
ljajo vodo, oni pa je nimajo niti, 
da bi si skuhali kavo. .

Dokler ne bo mogoče ukreniti kaj 
bolj korenitega sa rešitev tega vpra- 
šanja, se mestna uprava obrača na 
nntrošnlke naj v poletnih vročih 
dneh°uporabljajo le toliko vode, ko
likor jo dejansko potrebujejo, v 
kratkih besedah, naj varčujejo z 
vodo, da ne bodo z brezskrbno po
trošnjo povzročili še večje pomanj
kanje
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Goriško-beneški dnevnik
NA SOBOTNI SEJI OBČINSKEGA SVETA V ŠTEVERJANU

Svetovalci soglasno obsodili prepoved 
uporabe slovenščine v deželnem svetu

Odobritev stroška 13.8 milijona lir za okre
pitev in razširitev vodovodnega omrežja

V soboto zvečer se je v Steverja- 
nu sestal občinski svet, ki je so
glasno obsodil piepoved uporaoe 
slovenščine na orvi seji sveta dežele 
Furlanije — Julijske kraiine Re 
solucija, ki jo je p-edloztl Slavki 
Klanjšček, uvodoma pravi, da je 
občinski svet z obžalovanjem spre
jel na znanje vest, da je deže/nl 
svet onemogočil slovenskim sveto 
valcem govoriti v s/ovenščini, ki je 
jezik slovenske manjšine, prebivajo
če v tržaški in goriškl pokrajini ter 
občinah Beneške Slovenije, Rezije 
ln Kanalske doline v videmski po
krajini. Dogodek Je povzročil ogor
čenje slovenske skupnosti, zato je I 
občinski svet v Steverjanu na seji! 
18. julija sprejel resolucijo, v kateri 
Ugotavlja, da je preprečitev upora
be slovenskega jezika v kričečem 
nasprotju z naravnimi, pravnimi in 
osnovnimi demoKratičnimi načeli, 
t deklaracijo o človečanskih pravi
cah, s pravno ureditvijo republike 
Italije ter mednarodnimi dogovori. 
Občinski svet protestira proti od
vzemanju ene izmed osnovnih pra
vic slovenske etnične skupnosti v 
deželi Furlanija — Julijska krajina, 
ki jo je dobila na temelju ustave v 
posebnem statucu, in sicer zatega
delj, ker živi na njenem ozemlju 
ljudstvo, katerega jezik in druge 
značilnosti morajo biti vsestransko 
zaščitene. Občinski svet ogorčeno 
obsoja razgrajanje, ki spominja na 
nečloveške metode fašizma, ki je 
skušal slovensko manjšino v Italiji 
duhovno in fizično iztrebiti, ter za
hteva, da odgovorni organi dežel
nega sveta Furlanije — Julijske 
krajine in demokratične stranke, ki 
so v njem zastopane, izpolnijo mo
ralno, demokratično in osnovno 
dolžnost ter v skladu s členom 3 
posebnega deželnega statuta zajam
či po pravilniku deželnega sveta 
pravico do uporabe slovenščine, ka
teri se slovenska manjšina v last
nem interesu in v interesu mirnega 
sožitja med državljani dveh jezikov
nih skupin in zatorej tudi v višjem 
državnem interesu ne bo nikoli od
povedala«.

Resolucija Je bila odobrena pred 
zaključkom seje, rra kateri so sveto
valci razpravljali samo o eni točki 
dnevnega reda, m sicer o dokonč 
nem načrtu za izgradnjo vodovoda 
v občini, za katerega se potroši 13,8 
milijona lir. S temi sredstvi bodo 
ekrepili naprave za dviganje vode 
na Oslavju ter položili še nekaj 
cevi k oddaljenejšim hišam.

no traja, je goriška prefektura 
tudi za danes, v sredo 22. t.m. 
odredila izredne vožinje na neka
terih mestnih progah v Gorici, z 
naslednjim voznim redom:

PROGA št. 1: Odhod s Sveto- 
gorske postaje vsakih 20 minut 
od 7. do 20. ure. Odhod iz Stan- 
dreža vsakih 20 minut od 6. do 
20. ure.

PROGA CRE: Odhod izpred glav
ne pošte skozi Podgoro v Ločhik 
vsako uro od 7.30 do 20. ure. Od
hod iz Ločnika preko Korza Ita- 
lia v Gorico vsako uro od 8. do
20.30.

PROGA ONI: Odhod izpred glav. 
ne pošte, mimo bolnišnice v Stra- 
žice vsake pol ure od 8.40 do
16.30.

PROGA Gorica-Sovodnje-Gabrje:

Odhod s pevmskega mostu ob 
7.15, 8.15, 11.10. Odhod iz Spod
njih Ga-brij ob 7.45, 8.50, 11.35.

Menični protesti
Po podatkih uradnega vestnika 

zbornice je bilo na Goriškem v 
drugi polovici meseca junija 513 
meničnih protestov. Od tega iih 
je bilo 274 v Gorici, 95 v Tržiču, 
32 v Krminu, 28 v Ronkah, 17 v 
Škocjanu, 16 v Gradežu, 15 v Gra
diški, 9 v Zagraju, 6 v Doberdo
bu, 6 v Foglianu-Redipugli, 2 v 
Farri, 2 v Romansu, 2 v Slovren- 
cu, 2 v Turjaku, 2 v Marianu ter 
po enega v Doleniah, Medeji, Mo
rani, St. Petru ob Soči in Villes- 
sah.

V OKVIRU PROSLAV 20. OBLETNICE

V petek bo predavanje 
o odporniškem gibanju

Predaval bo deželni svetovalec Angeli 
V nedeljo proslava 25. julija v Steverjanu

Prejšnji teden so imeli bivši slo
venski in Italijanski partizani iz 
goriške občine sestanek v prostorih 
kluba «S. Gregorčič« na Korzu Ver
di 13 v Gorici. Ob tej priliki so iz
volili odbor, ki so mu kot prvo na
logo poverili piipravo letošnjih 
praznovanj 20. obletnice bojev na 
goriški fronti ter proslav v zvezi z 
21. obletnico padca fašizma in dru
gih manifestacij, ki so v zvezi z 
odporniškim in protifašističnim gi
banjem v naši pokrajini.

V okviru teh proslav bo v prosto
rih kluba «S. Gregorčič« v petek 
24. t.m. z začetkom ob 20. uri zani
mivo predavanje o antifašizmu in 
odporniškem gibanju v Julijski kra
jini. Govoril bo bivši komisar briga
de ((Garibaldi - Natisone« ln seda
nj: deželni svetovalec PSI dr. Gio- 
batta Angeli. Po predavanju bo sle
dila debata in eventualne pripombe

Predvidena Je tudi proslava 21 
obletnice padca fašizma, ki jo na
merava prirediti odbor v nedeljo 
26 t.m na dvorišču gostilne «Dvor» 
v Steverjanu v okviru običajnega 
poletnega srečanja bivših partiza
nov In bivših političnih preganjan
cev.

Zvezni svet odporniškega gibanja, 
v katerem so včlanjene številne 
partizanske in odporniške organiza
cije, vabi vse člane ln prijatelje na 
konferenco v petek ln že sedaj opo
zarja tudi na prijateljsko srečanje 
v Steverjanu.

Italijansko prvenstvo v hokeju na kotalkah

Spodrsljaj Triestine 
presenečenje kola

Katastrofa Ferroviaria v Novari
Italijansko prvenstvo v hokeju na kotalkah je že potekalo v zna

menju brezbrižnosti. Popolnoma razumljivo, saj Je Triestina že v pred
zadnjem kolu prvega dela prvenstvenega turnirja vodila s tako raz
liko, da ni bil njen letošnji naslov nikoli v dvomu. Verjetno so se tudi 
druge ekipe sprijaznile z dejstvom, da so morale igrati podrejeno vlo-

Postelje za turiste 
v Soški dolini

drugih borcev, ki bodo prisotni.

PO OSMIH MESECIH IN POL POJASNJEN SAMOMOR
V

V Soči med Standrežem in Sovodn jami 
so našli dele Bregantovega trupla
Roka, ki jo je delavec v Vrizovi gramoznici potegnil iz Soče, je dala povod za preiskavo

pojasnitev dogodka - Pokojni električar je skočil v Sočo dan pred poroko
Včeraj popoldne so v Soči našli 

ostanke trupla 32-letnega Armanda 
Breganta iz Gorice, ki je lanskega 
31. oktobra izginil iz doma in sko
čil v Sočo. Smrt mladega električar
ja, ki Je napravil samomor tik pred 
poroko, so včeraj razvozljali sovo- 
denjski karabinjerji, katere Je 40- 
letni Giordano Tortul, delavec pod
jetja Vrlz, poklical v gramoznico k 
Soči, kjer je s kopalnim strojem, ki 
drsi po Jekleni verigi, potegnil iz 
Soče levo roko. Najdba je bila do
volj tehten dokaz, da so poklicali 
specializirani oddelek gasilcev Iz

Gorice, ki je pripeljal s seboj pnev
matični čoln. Ta oddelek je preiskal 
vso strugo in nabrežje od Vrizove 
gramoznice do bližine gostilne Ma
rega na Majnlcl ter našel vso levo 
nogo, del suknjiča, del hlač, levo 
nogavico ln usnjeni pas. Po Tor- 
tulovl najdbi po 10. url so gasilci 
Iskali ves dan ter zaključili delo 
nekaj pred 19. uro. Nogo so našli 
nekoliko nižje in sicer okoli 14. ure. 
Posamezne dele so odnesli v mrtvaš
nico sovodenjskega pokopališča, kjer 
je v popoldanskih urah eden Izmed

Izredne vožnje 
mestnih avtobusov

Ker še vedno ni poravnan spor 
pri podjetju ATA in stavka u- 
•iužbencev tega podjetja še ved-

VERDI. 18.30: «1 miserabili«. J. Ga- 
bin in Daniel Belorma. Italijanski 
barvni film v kinemaskopu. Zad
nja ob 22. uri.

CORSO. 17.00: «La pappa reale«, z 
A. Girardot in G. Brialy. Cmobeli 
film ital. franc, koprodukcije. Mia.
dini izpod 18 let vstop prepove- 

22. url.dan. Zadnja predstava ob
apr

CENTRALE. 17.15:
VITTORIA. Zaprto zaradi počitnic.

apata
M. Brando, J. Peters in A. Quini

«Viva Zapata«.
«.

Ameriški čmobeli film

DEŽURNA LEKARNA
Danes ves dan in ponoči je odprta 

v Gorici lekarna PONTONI-BASSI, 
v Raštelu št. 26, tel. 33-49.

TEMPERATURA VCERA.I 
Včeraj opoldne so izmerili na go- 

riškem letališču ob Mirenski cesti 
najvišjo temperaturo 32,4 stopinje, 
najnižjo pa 18,9 stopinje ob 5. zju
traj. Povprečne dnevne vlage je bi
lo 60 odstotkov.

sorodnikov spoznal, da pripadajo

IZPRED OKRAJNEGA SODIŠČA

Pisec grozilnega pisma 
končno v goriških zaporih

Včeraj je bil obsojen zaradi skrivnega prehoda meje
Goriški okrajni sodnik Je na vče

rajšnji razpravi po naglem postop
ku obsodil 27-letnega Armanda Lan- 
zonija, doma iz Imole, zaradi pre
hoda državne meje brez predpisa
nega dovoljenja. Ker je bil pred 
sodiščem za isti prestopek že štiri
krat, zadnjič leta 1958, so ga tokrat 
obsodili na štiri mesece ln pol pri
pora ln na plačilo globe 120 tisoč lir.

O Lanzoniju se je že pred dnevi 
govorilo ln pisalo v zvezi z grozilnim 
pismom, ki ga je poslal gorlfikemu 
podjetju Import-Eksport in v kate
rem je zahteval, naj mu ob dolo
čeni uri prinesejo v čakalnico dru
gega razreda na goriškl železniški 
postaji milijon lir v bankovcih po 
10 tisoč. Pismo je tudi podpisal.

Nekaj dni pozneje se Je Javil po
liciji v Trstu In priznal, da je on 
avtor tega in še nekega drugega gro
zilnega pisma. Povedal je tudi, da 
je bil nekaj časa v umobolnioi. Ker 
so ga v Trstu prijavili sodišču ne 
da bi ga zaprli, se je Lanzonl vrnil 
v Gorico ter odšel skrivoma čez 
mejo. Jugoslovanski mejni organi 
so ga prijeli In vrnili italijanski 
policiji ln tako se mu Je končno 
posrečilo, da Je prišel v zapor.

Pri včerajšnji razpravi Je izjavil, 
da Je odšel v Jugoslavijo v upanju,

da bo tam dobil delo, ki da ga v 
Italiji ni mogel najti. Vsekakor bo 
sedaj za nekaj časa preskrbljen v 
zaporu.

Pri vratih v avtobus 
se je ranila na nogi

Sinoči nekaj pred 20. uro so pri
peljali v gorlško civilno bolnišnico 
29-letno uradnico Gianno Toccafon- 
dl iz Gradiške, ki se je malo prej 
ponesrečila na Ribijevl avtobusni 
postaji v Gorici. Ko Je stopila na 
stopničko pri vratih avtobusa, da 
bi vstopila v voz za Gradiško, je 
šofer malo premaknil vrata. To je 
bilo dovolj, da je padla in se pri 
tem udarila na desni nogi. V bol
nišnici so Ji nudili prvo pomoč s 
prognozo okrevanja v sedmih dneh.

pokojnemu Bregantu. Danes priča 
kujejo prihod okrajnega zdravnika 
iz Gradiške, da sestavi zapisnik o 
smrti Tortul nam je povedal, da 
je roko povlekel iz 8 metrov glo
boke jame na dnu reke, ki so jo z 
eskavatorjem napravili med po
prejšnjim kopanjem gramoza. Na 
tem kraju so stroj namestili prav 
te dni ter so s prvimi potegljaji 
privlekli na dan ravno del člove
škega telesa, ki Je pomagal raz
kriti tajno, katero je Soča čuvala 
od lanskega 31. oktobra.

Bregant bi se moral dan pred 
samomorom poročiti s 30-letno Ersl- 
glio Brandolin. Bil je vdovec, žena 
je umrla leta 1960 ter mu zapusti
la hčerkico Barbaro, zaradi katere 
naj bi Bregant storil usodni korat. 
Pokojnik je od lanskega leta stano
val v Ulici Cotonificio 25 v Podgo- 
ri. Kasneje je kupil enonadstropno 
hišo v Ulici Ristori ter se naselil 
v njej. Stanoval je v zgornjem nad
stropju s hčerko, materjo ln očetom, 
v pritličju pa je stanovala ženska, 
ki naj bi jo poročil. Pred samomo
rom je Bregant napisal pismo, s 
katerim je razdelil svoje imetje 
med hčerkico In Brandolinovo.

Kratke iz bolnišnice

Nezgoda na kotalkališču 
na Rojcah

Sinoči okrog 19.40 so pripeljali v 
gorlško bolnišnico 9-letno Anomari- 
)e Selva iz Gorice Ul. Monache 11, 
ki si je malo prej na kotalkališču 
na Rojcah pri padcu zlomila desno 
roko v zapestju. Po pregledu so Jo 
pridržali za 30 dni na zdravljenju.

Na delu pri podjetju Comolli v 
Moši se Je včeraj ranil s clrkularko 
20-letnl Gaudenzlo Blanch iz Moše. 
Nesreča se mu je pripetila pri ža
ganju deske. V bolnici so mu nudili 
prvo pomoč in ga poslali domov na 
zdravljenje za 15 dni.

Nekaj po 19. uri so pridržali na 
zdravljenju 7-letnega Fulvia Niko- 
lavčiča iz Ulice Galilei 9 v Gorici. 
Deček se bo zdravil mesec dni zara
di zloma levega komolca. Poškodo
val se je včeraj popoldne pri padcu 
s kolesa v Ulici tu. Armata.

Nekaj kasneje sc nudili prvo po
moč 9-letnemu Maurlziju Polverlnl- 
ju Iz Raštela 69, ker st je pri pad
cu med Igranjem na gradu zvil des
no zapestje. Doma se bo zdravil 
10 dni.

ŠIRITE
PRIMORSKI DNEVNIK

Po podatkih Goriške turistične 
zveze v Novi Gorici imajo trenut
no v turističnih krajih Gornjega 
Posočja razpoložljivo naslednje šte
vilo postelj.

V BOVCU: Hotel Golobar 15 in 
pri zasebnikih 30; Alp-Hotel 10.

V TRENTI: Hotel Planinski orel 
25 in 10 pri zasebnikih.

V SOČI: Hotel Soča 10. LOG
POD MANGRTOM: Hotel Mangrt 
6 in pr: zasebnikih 12. IDRIJA: Ho
tel Nanos 8. KOBARID: Hotel
Zvezda 26 in 4 pri zasebnikih. 
MOST NA SOČI: Hotel Soča 54. 
NOVA GORICA: Park Hotel 50; 
Sabotin 23 in Kekec 12. LOKVE: 
pri zasebnikih 8. TOLMIN: Hotel 
Km 10, Mlad. dom 50 in pri za
sebnikih 12.

Turisti se lahko udeležijo lova na 
srnjaka, v Soči pa so jim na vo
ljo postrvi, belice in lipani za ri
barjenje.

V Bovcu je na razpolago kopalni 
bazen z vodo pri temperaturi 23 
stopinj, v Idriji pa naravno kopa
lišče na Beli.

V četrtek 23. t.m. bo v Bovcu 
nastop madžarske folklorne skupi
ne Joszef Atila.

go. V zadnjem kolu pa je prišla 
do temeljite preobrazbe. Triestina 
Je sicer še vedno v vodstvu, vendar 
zaradi poraza na domačih tleh ni
ma več tiste prednosti, ki je bila, 
vsaj na papirju, do nedavnega ne
dosegljiva.

Poraz Triestine na igrišču Mira- 
marskega drevoreda predstavlja pre. 
senečenje ne samo dneva, temveč 
celotnega prvenstva do zaključnega 
kola prvega dela tekmovanja. To 
presenečenje je pripravila ekipa 
Marzotta iz Valdagna, ki verjetno 
m prišla v Trst s tako visokimi 
željami. Na tržaškem igrišču so se 
predstavniki volnene industrije krat- 
komalo zaprli v obrambo z edinim 
namenom, da preprečijo katastrofo. 
Jasno je, da je bila zaradi tega sta. 
nja Triestina stalno v napadu, toda 
Marzotto je imel pred mrežo dobe
sedno nepremagljivega vratarja An
gela Nora. Ta vratar je napravil vse 
in lahko rečemo, da je večkrat ču- 
dežno rešil vrata Marzotta, ki bi si 
po igri zaslužil poraz. Noro je ce
lo ubranil Prinzev penalty. Marzot- 
tu pa ni bila dovolj obramba. V 
enem izmed redkih protinapadov se 
je vztrajnim gostom posrečilo pre
tresti mrežo Tržačanov, ki kljub 
napadom, niso mogli izenačiti in 
so morali po osmih tekmah prvič 
poraženi z igrišča.

Ta položaj je prisebno izkoristila 
Modena, ki si Je v Milanu privo 
ščila, čeprav za pičlo razliko, tam
kajšnji Pirelli. Tudi tretje uvrščena 
Novara je prišla do obeh točk. V

gosteh je imela tržaški Ferroviario, 
ki se je v začetku odlično branil. 
Kasneje pa je moral vratar Ottonel- 
lo zaradi slabosti z igrišča in pre
pustiti svoje mesto rezervnemu to
varišu Mori. Ta pa ni bil kos na
logi in se je ob zaključku znašel 
z osmimi goli na vesti.

Precej golov je padlo tudi na

dar so ohranili položaj, ki 
imeli pred tekmo.

IZIDI
Triestina-Marzotto
Novara-Ferroviario
Pirelli-Modena
Bassano-Bolzanatese
Lodi-Monza

LESTVICA

so ga

0:1
8:1
3:4
5:1
7:3

pravili Monzo in pa v

lestvici. Zmagali so domačini, ven-

Triestina 9 8 0 1 36 7 16
Modena 9 7 1 1 45 17 15
Novara 9 6 0 3 45 18 12
Ferroviario 9 5 1 3 50 45 11
Marzotto 9 5 0 4 42 23 10
Lodi 9 4 2 3 35 36 10
Monza 9 4 0 5 33 37 8
Pirelli 9 1 1 7 25 43 3
Bassano 9 1 1 7 15 36 3
Bolzanatese 9 1 0 8 13 77 2
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TUINTAM
KOŠARKA

LJUBLJANA, 21. — Na svojem go 
stovanju v Sloveniji so se košarkar
ji Hausbrandta iz Trsta srečali 
člani slovenske lige Domžale. Tek 
ma se je končala 70:60 (40:29) v ko 
rist Domžal.

VESLANJE
RIM, 21. — Trije Tržačani bodo 

predstavljali Italijo na evropskem 
prvenstvu v veslanju, ki bo od 6. 
do 9. avgusta. V singlu bo nasto
pil član kluba Circolo Marina Mer- 
cantile N. Sauro Dambrosi, v dou- 
ble scullu pa bosta tekmovala Pe
tri in Mosetti, ki sedaj nastopata 
za barve Ignisa.
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Izžrebani pari prvega kola
za pokal evropskih prvakov

Znani tudi tekmeci za pokal pokalnih prvakov
ŽENEVA, 21. — V začetku meseca so izžrebali pare prvega kola 

turnirja za pokal evropskih prvakov in za pokalnih prvakov. Na 
turnirju za pokal evropskih prvakov bo Bologna nastopila v pr
vem kolu proti Anderlechtu, medtem ko bo Inter, ki je v posesti 
trofeje, nastopil šele v drugem kolu. V tekmovanju za pokal po- 
kalnih prvakov bo italijanska enajstorica, ki si bo osvojila tro
fejo (Roma ali Torino), nastopila

La Gantoise (Belgija);
Roma ali Torino — Fortuna 

Geleen (Holandska);
Honved (Budimpešta, Madžar-

3 (Koma aa Torino), nastopila 
prvem kolu proti holandskim 

tekmecem Fortuna Geleen.
Žrebanje za pokal evropskih pr

vakov je dalo naslednje izide:
DWS Amsterdam (Holandska) — 

Fehnerbache (Istanbul, Turčija);
Glasgovv Rangers (Škotska) — 

Crvena zvezda (Beograd, Jugosla
vija);

Lyn (Oslo, Norveška) — Rei- 
pas (Lahti, Finska);

Liverpool (Anglija) — Rejkji- 
vjk (Islandija);

St. Etienne (Francija) — Chaux 
de Fonds (Švica);

Rapid (Dunaj, Avstrija) — Sham. 
rock Rovers EIRE);

Chemie (Leiptzig, Nemčija) — 
Vasas (Budimpešta. Madžarska),

Slima Wanderes (Malta) — Di
namo (Bukarešta, Romunija);

Partizan (Tirana, Albanija) — 
Koeln (Z. Nemčija);

Lokomotiv (Sofija, Bolgarija) — 
Malmoe (Švedska);

Benfica (Lizbona, Portugalska) 
Aris (Luksemburg);

Anderlecht (Belgija) — Bolo
gna (Italija),

Odense (Danska) — Real Ma
drid (Španija);

Glentoran (Belfast, Sev. Irska)
— Panathinaikos (Atene, Grčija); 

Dukla (Praga, CSSR) — Gornik
Zabrez (Poljska),

Prvo kolo turnirja za pokal po
kalnih prvakov pa bo potekalo 
kakor sledi;

Grška enajstorica — Dinamo 
(Zagreb, Jugoslavija);

Skeid (Oslo, Norveška) — Haka 
Valkeakoski (Finska);

Aufbau (Magdeburg, Vz. Nem 
čija) — Galatasaray (Istambul, 
Turčija);

Esbierg (Danska) — Cardiff Ci- 
ty (Walles);

La Valletta (Malta) — Sarago- 
za (Spanjia);

Bolgarska enajstorica — Certilc 
Cork (EIRE),

Admira (Dunaj, Avstrija) — Le- 
gia (Varšava, Poljska);

Romunska enajstorica — Derry 
City (Sev. Irska);

FC Porto (Portugalska) — G 
lympique (Lyon, Francija);

UŠ Luxemburg — Muenchen 
1860 (Z. Nemčija);

Spartak Sokolovo (Praga, CSSR)
— Anorthosis (Ciper);

VVest Ham United (Anglija) —

ska) — Lausanne Sports (Švica).
Lisbonski Sporting, ki je v po

sesti pokala, in škotski Dundee
bosta po žrebu nastopila šele v 
drugem kolu. Datume za tekme 
obeh turnirjev bodo morali dolo
čiti v prihodnjih petnajstih dneh. 
Vsa srečanja bodo morala biti od
igrana najkasneje do 15. oktobra 
letos

BUENOS AIRES, 21. — FIFA je 
javila argentinski nogometni zvez) 
datum tekem izločilnega turnirja za 
nastop na svetovnem prvenstvu 
1966. leta. Argentina je skupno z 
Bolivijo ln Paragvajem v 13. Izlo
čilni skupini. Datumi tekem so nas. 
lednji.
25.7.1965. v Asuncionu Paragvaj-Bo- 

livija
1.8.1965. v Buenos Airesu Argenti- 

na-Paragvaj
8.8.1965. v Asuncionu Paragvaj-Ar- 

gentina
17.8.1965. v Buenos Airesu Argentl- 

na-Bolivija
22.8.1965. v La Pazu ali Cochabambi 

BoIIvija-Paragvaj
29.8.1965. v La Pazu ali Cochabambi 

Bolivlja-Argentina

Zaradi moralne degradacije

Razpuščena 
sovjetska 
reprezentanca 
v vaterpolu

MOSKVA, 21. - Glasilo mladih 
komunistov Sovjetske zveze javlja, 
da je plavalna zveza razpustila dr
žavno reprezentanco v vaterpolu. 
Vzrok: deset od enajstih članov e- 
kipe je skušalo vtihotapiti v So
vjetsko zvezo razne tuje drobneri- 
je in obleke.

Časopis navaja, da so se vaterpo
listi vračali s porazne turneje v 
tujini. Na meji so morali odpreti 
kovčke, v katerih so jim carinski 
organi našli vrsto cenenih oblek. 
Samo eden — piše časopis — ni 
hotel zamenjati lastni ponos s tujo 
cunjo. Igralci so se izgovarjali, da 
so kupili obleke za revne sorodni
ke. Ta razlog ni omehčal ne ca
rinskih ne športnih organov. Ti so 
zaradi «moralne degradacije, ki ža
li čast sovjetskih športnikov« raz
pustili ekipo.

Glasilo mladih komunistov nava
ja, da bodo za olimpiado 1968. leta 
sestavili novo reprezentanco. S tem 
je časopisi indirektno napovedal, da 
sovjetskih vaterpolistov ne bo na 
letošnjih tokijskih igrah.

NOGOMET
NICA, 21. — Nogometaš španske 

državne reprezentance Argentinec Ji 
Stefano, ki je trenutno z družino 
in s trenerjem Camiglio na počit
nicah na Plavi obali, je izjavil, da 
bi z veseljem igral v prihodnji se
zoni v vrstah Milana. Di Stefano je 
potrdil, da so bili v nedeljo pri 
njem predstavniki Milana, vendar 
ni prišlo do sporazuma. Ker se Je 
izvedelo, da je hotel zapustiti Real 
Madrid, je dobil z raznih strani 
ponudbo. Ta je prišla od vodstva 
barcelonskega Espanola, od šivilj
skega Petisa in od Milana. Ce se 
bo sporazumel z italijanskimi pred
stavniki, bo gotovo pristopil k Mi
lanu.

Po vesteh, ki krožijo v Nici, so 
predstavniki Milana ponudili Di
Stefanu 30 milijonov lir in bi bili
pripravljeni položiti tudi nogomet
ni zvezi nadaljnih 35 milijonov za 
pravico do nakupa novega tujega
igralca. V Milanu pričakujejo samo 
povratek predsednika Rive, ki naj 
bi podpisal pogodbo. Ta naj bi na 
predlog Di Stefana veljala samo
leto dni.

TENIS
ANCONA, 21, — Danes se je začel 

dvoboj med mladinskima reprezen
tancama Italije in Češkoslovaške. 
Po prvem dnevu vodi Italija z 2:0,

A. R. RTI

Venček vedrih
Eden teh je bil Jernej, Po 

svojem očetu Je podedoval ne 
le veselje do čevljarske obrti, 
ampak tudi veselje do široke 
potrošnje vina.

Se posebno krepko se ga Je 
nacukal vsako leto na dan sve
tega Krišpina, zavetnika čev
ljarskega stanu. Ta dan je pra
znoval tako, da je od jutra do 
polnoči prebil v gostilni.

Iz globokega spoštovanja do 
patrona čevljarjev je prazno
val tudi dan njegove smrti. 
Vedel Je namreč, da je sveti 
Krišpin umrl nekega ponedelj
ka, ni pa vedel, katerega pone
deljka v letu. Da ne bi torej 
zgrešil tistega zgodovinskega 
ponedeljka, je vsak ponedeljek 
praznoval dan smrti patrona 
svojega ceha.

Tudi on se Je bil dobro za
ložil s potomci. Imel je nam

reč kar deset sinov. Čeprav 
niso živeli v izobilju, so bili 
zdravi ko dren, Jernej je zelo 
skrbel za njihovo ljubo zdrav
je-

Ko Je nekoč začela razsajati 
po Brkinih gripa ln je šel na
okoli glas, da žganje zavaruje 
človeka pred to boleznijo. Je 
Jernej odpeljal ves svoj nara
ščaj v vaško gostilno in rekel:

«Hej, oštir, liter žganja na 
mizo!»

»Brinovca ali slivovke?«
»Brinovca pij ti, nam prine 

si slivovke, pristne brkinske 
slivovke, ki prežene Iz človeka 
tudi hudiča, pa ne bi gripe!«

Ko je Jernej nalil vsakemu 
Šilce, Je rekel:

»Alo, fantje, zdaj pa kar ko
rajžno po slivovki, če nočete, 
da vas potiplje strina gripaI 
Kdor se bo upiral, ga bom na-

fcrišpal, da bo pomnil, kdaj 
je razsajala gripa po Brkinih.«

Fantiči so iz strahu pred 
smrtjo zamižali ln zlili vase 
vsak svoje Šilce žganjice. Le 
Peter se Je branil:

«Ne bom pil slivovke, ker je 
grenka.«

Toda oče se ni šalil, ko je 
vendar šlo za zdravje svojega 
potomstva.

«Ce ne bog izpil zlepa, boš 
zgrda,« je zagrmel in odpasal 
hlačni pas, da bi našeškal u- 
pomika.

Peter pa Je raje izpil slivov
ko, ko da bi okusil očetov pas.

Da, zelo je Jernej skrbel za 
zdravje svojih mulcev.

S časom pa se Je tako zapil, 
da j« več popival kot delal.

Njegova žena je bila najprej 
omožena z nekim premožnim 
mizarjem, ki pa je umrl že le
to dni po poroki. Ko je ostala 
vdova brez otrok, se je poroči
la z Jernejem. Potlej pa bi 
lahko večkrat zapela tisto:

Sem tišlarja ’mela.
Sem tolarje štela;
Zdaj Šuštarja 'mam
Mal’ da ne petlam.
Neke noči je naredil klavm

konec. Ko se je vračal iz go
stilne, je padel v potok in se 
v njem po dolgih letih napil 
vode, ln to v taki meri, da ga 
je spravila v grob.

Med žalujočimi sirotami je 
bil tudi že omenjeni Peter. Po 
svojem očetu je marsikaj po
dedoval razen nagnjenja do 
pitja. Po njem in po svojem 
dedu pa Je podedoval tudi lju
bezen do čevljarstva. Pa še 
neko drugo ljubezen Je pode
doval po njima; ljubezen do 
otrok.

Ko se Je nekaj mesecev po 
koncu zadnje svetovne vojne 
vrnil domov, se Je kms.'u nato 
oženil s sovaščanko Heleno. 
To je bila mirna in delavna 
punca, nato pa zvesta žena in 
ljubeča mati.

Hiša brez otrok je kakor če
belnjak brez čebel. No, za Pe
trovo hišo ta rek ni veljal. 
Kmalu po poroki se mu Je ro
dil prvi sin. Potem je vsako 
poldrugo leto prišel k hiši še 
en sin, dvakrat zaporedoma 
pa kar po dva hkrati. Ko sta 
sa mu rodila druga dvojčka, 
ga Je vprašal sosed, ali se je 
zdaj odločil za serijsko proiz

vodnjo dvojčkov. Peter se Je 
neprizadeto nasmehnil in re
kel:

«Bo, kar bo, Franc. Kolikor 
jih bo, vse bom imel rad. Psi
ca — še ta ima rada svoje 
mlade. Pa bi Jih človek ne i- 
mel!«

Nekega dne Je napovedal 
svoj prihod dvanajsti otrok. 
Ker je bila že nekako ustalje
na navada, da prihajajo k hiši 
samo lantje, sta Peter in He
lena tudi tokrat pričakovala si
na. Nista se zmotila: lepega 
dne je privekal na ta ljubi svet 
dvanajsti mušketir. Zdaj sta 
bila oče in mati v zadregi, 
kakšno ime naj mu dasta. Pe
ter je temeljito prečesal ves 
seznam imen v treh koledar
jih, toda nobeno mu ni bilo 
pogodu. Nazadnje Je sklenil, 
da bo novorojencu ime Jadran.

Ih življenje je teklo dalje po 
starem, izlizanem tiru. Toda s 
časom je teklo s čedalje večjo 
težavo. Ker ni bila lahka stvar 
vsak dan nasititi dvanajst klju
nov, je Peter nekega dne opu
stil nedonosno čevljarjenje ln 
se zaposlil v neki llirskobistri- 
škl tovarni. Poslej je laže vo

zil svojo močno obloženo bar
ko, vendar še vedno z veliko 
težavo. Da bi laže preživljal 
celo rajdo pobov, je obdeloval 
nekaj njiv. Pri tem mu je po
magala žena, ki je sicer bila 
že tako Izžeta od dela In dva
najstih porodov

Kadar so bili vsi sinovi do
ma, Jih je bilo toliko, da se 
človek ni mogel prestopiti, da 
se ne bi ob katerega spotak
nil.

Kdaj pa kdaj je Peter pri
šel v zadrego, ker se ni mo
gel spomniti, kako je temu ali 
onemu mulcu Ime. Včasih je 
poklical enega, prišel pa Je 
neki drug.

»Pepce, pridi no sem!« Je 
nekega dne pomignil najbliž
jemu frkollnu.

Ko je prišel k njemu, Je u- 
gotovil, da ni tisti, ki bi ga 
rad.

«Ne ti, ne ti, Milče naj pri
de sem.«

Ko je prišel Milče. je spo 
znal, da tudi ta ni pravi.

»Tinčeta hočem, ne tebe, 
Tinčeta,« je rekel hud sam na
se

»Kakšnega Tinčeta neki?«

se Je začudil pob. «Saj nima 
mo nobenega Tinčeta, tata!«

«Pa naj se človek znajde v 
tej kasarni.« Je zastokal Pa
ter.

Ko Je preteklo že precej ča
sa od rojstva dvanajstega si
na, se Je nekega dne pozani 
mal sosed France:

«No, kako, Peter, ali bo pri
šel k hiši tudi trinajsti ali 
ne?«

“Ne, trinajstega ne bo.»
«Zakaj pa ne? »Se nemara 

bojiš, da bi bil nesrečen, kaj?«
Peter je molčal ln s tem po

trdil, da ga malce le moti šte
vilka 13.

Nekega poletnega popoldne 
se je Peter vrnil lz tovarne. 
Zena je bila na njivi, del o- 
trok Je spal. ostali del pa se 
podil po vasi Sam samcat se 
je usedel za m.zo v kuhinji in 
začel južinaii. Iz sklede je za
jemal okisan fižol m prigrlzo- 
val polento, ki je bila slabo 
kuhana m nizka kakor slabo 
shajana pogača. Ko Je zmašil 
v usta zalogaj fižola ln polen

te, je vsakikrat odložil žlico, 
prekrižal roke na mizi ir. 
sroč nekam predse dolgo ln 
počasi žvečil.

Medtem ko je takole enako
merno m'ei s čeljustmi in od
sotno z;rl v prazno, je zaslišal, 
da se Je nekdo pripeljal j ve
spo do vhoda na dvorišč ln 
ugasil motor

«HeJ, dečko, kje stanuje Pe
ter Baša?« je vprašal motorist 
nekega fantiča, ki je šel mi 
mo.

«Tukaj,» Je povedal.
Peter je medtem stopil na 

hišni prag Tedaj Je ugled sl 
kakih dvajset let starega mla
deniča, k) je zapeljal svojo ve
spo na dvorišče Postavil jo je 
v senco velikega oreha in se 
zazri v Petra.

(riščete mene?« je začudeno 
vprašal Peter

Fant je še dalje stal na me
stu in gledal Petra z narašča 
jočim zanimanjem.

«Ce iščete mene, sem vpra
šal?« je rekel Peter po pre
sledku.

»Ste vi Peter Baša?«

(Nadaljevanje »ledi)
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